

DEBRECENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: EGÉSZ ÉVRE 36 PENGŐ, FÉLÉVRE 18 PENGŐ, NEGYEDÉVRE 9 PENGŐ, EGY ÓRA 3 PENGŐ. EGYES SZÁM ÁRA HÉTRŐZNAP 12 FILLÉR, VASÁRNAP 20 FILLÉR. — MEGJELNIK HÉTFO KIVÉTELEL MINDEN NAP. KIADÓK: HEGEDŰS ÉS SÁNDOR IRODALMI ÉS NYOMDAI RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
FARKAS LAJOS.

SZERKESZTŐSÉG: NATPAL: FERENC JÓZSEF UT 34. SZÁM. TELEFONSZÁM: 10-20. ÉJJELE: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM: 18. FŐKIADÓ-HIVATAL: FERENC JÓZSEF UT 49. SZÁM. TELEFONSZÁM 18. FŐKIADÓ-HIVATAL ÉS KÖLCSÖNKÖNYVTÁR: SZÉCHENYI UCCA 2. SZÁM. TELEFONSZÁM: 575.

DEBRECEN, ÁPRILIS 26.

CSÜTÖRTÖK

XXVI. ÉVFOLYAM 95. SZÁM.

Tüdős Kálmán dr

A régi oszlopokból, amelyeken a városnak s a városban a polgárságnak szociális és közegészségügyi boldogulása nyugodott, egyik kidőlt. Kidőlése döbbenetes hatással volt mindenkire Debrecenben. Tüdős Kálmán dr., a tudós orvos, a melegsívű ember, a nagyműveltségű, a szociális felfogású és gondolkodású férfiú mindenkinek bánatára és a köznek kiszámíthatatlan veszteségére elköltözött az élők sorából.

A tragikus, szivbemarkoló halálesetnél a fájdalom, a mélységes részvét, a veszteség lesújtó érzésével állunk meg. A fájdalom könnyétől fátyolos szemünk előtt újra életre kel szikár alakja, megjelenik jószágos tekintete, éles vonalú arca s mozgékony lénye, amint annyi sok nagyszerű gondolata közül valamelyiket magyarázza. — E gondolat talán nem is az orvosi, nem is egy nagy város közegészségügyének köréből való, hanem talán az irodalom, a képzőművészet, a zene, a színművészet. De lett legyen e gondolat bármely körből való, egy bizonyos, hogy mindegyiket az ő tudásával, a meggyőződés szent erejével, az el nem fáradó munkaszeretet kitartásával, a fölvetett gondolat szeretetének melege hozza elének.

Mint orvos a lelkiismeretességnek volt mintaképe. Figyelemmel kísérte az orvosi tudomány fejlődésének minden kicsi részletét és tanult szeretettel és fáradhatatlanul. Mint Debrecen város közegészségügyének legfőbb öre, feltűző gondval vigyázott mindenre, ami Debrecen közegészségügyi állapotának kárára lehetett és mindenért, ami a polgárság egészségügyi biztonságának erősítésére szolgálhatott, lelkesen, megtörhetetlen akaraterővel és kitartással küzdött. Nagy intelligenciája, mély tudása, emberszeretete vezette főorvosi ténykedéseiben, intézkedéseiben és előterjesztéseiben akkor, amikor mindezekben érvényesítette, vagy érvényesíteni igyekezett a szociális szempontokat. Érezte, látta, tudta, hogy az általános közegészségügyi eszközök a legerősebb és a leghatékonyabb eszköz a szociális gondolat nagyon sok előterjesztésében nyert kifejezést, sajnos megértés hiányában nagyon ritkán megtestesülést is.

Mint ember: a becsület, tisztalelkű ember példája volt. Meleg szíve egészen az emberiség volt és az emberiségből főképpen a szegényeké. Jó szíve, emberszeretete elébe helyezte a szegényt a gazdagnak.

Ritka nagy intelligenciája, nagyműveltségű ember volt, ez intelligenciájának és műveltségének körében helyet kapott az irodalom éppúgy, mint a művészet minden ága. Szerette a zenét, nagyon szerette. Szerette a képet, a szobrot, a könyvet. Csoda-e, ha e művészet-szerető ember jószívű volt. Nem is lehetett más. Százfelé ágazó érdeklődése köréből nem esett ki a mi mesterségünk sem: az újságírás. Foglalkozott is újságírással. Cikkeket írt a lapoknak, de e gyönyörű mesterség mellett — bár saját nyilatkozata szerint ezt is nagyon szerette — nem maradt meg. De nézzünk bármire, ahol szép és jó cselekedetek virágtai teszik színessé e különben szürke életet, minden téren ott találjuk őt. Ragyogó tulajdonságai közül első helyen áll: igaz családifélt.

Ime, így jelenik meg előttünk az elhunyt, aki most már a világ legnagyobb orvosi kérdésén is tud van s a magasabb, tisztultabb szférákból tekint vissza helyesen, jól, becsületesen élt életének a pillanataira, cselekvéseire, eredményeire. És ha mi is visszatekintünk az élet cselekvéseire és eredményeire, tisztelettel és elismeréssel kell meghajolnunk alakja és emléke előtt. Bármelyik elgon-

dolásban tekintünk reá, akár a műbarát, akár az orvos, akár az egyszerű ember jelenik meg előttünk, mindig a tökéletes férfiú alakját látjuk. Amikor tehát

ennek a minden tiszteletünkre méltó férfiúnak alakjától könnyes szemmel a nagy tragikus, a halál irtózatossá erejétől megrázott érzésekkel elbucsuzunk, a

gyász okozta fájdalomtól elfojtott hangon adjuk utolsó útjára, küldjük az általa már megfejtett végtelenbe vesző útjára utolsó bucsuszavunkat: Isten vele.

Tüdős Kálmán dr meghalt 1861–1928.

Szerdán a kora esti órákban nagy megdöbbenéssel és rendkívül mély részvétet keltett Debrecen minden társadalmi rétegében az a gyorsan elterjedt hír, hogy dr. Tüdős Kálmán egészségügyi főtanácsos, Debrecen város tisztifőorvosa hirtelen meghalt. Tüdős Kálmán dr. halálát társadalmi s osztálykülönbség nélkül meggyászolja Debrecen minden lakosa. hiszen Tüdős Kálmán dr. egy emberöltőn át minden értelmi és fizikai erejével azon volt, hogy Deb-

recen egészséges várossá tegye és általános munkásságát huszonkét évig egészségesen Debrecen közegészségügyének szentelte olyan páratlan odaadással, amely a legtisztelendőbb és legszeretettebb közéleti férfiak egyikévé tette Debrecenben. A jó orvos mintaképe volt és példányképe volt a jó embernek, harmonikus és egész egyéniség, akinek a kidőlésevel Debrecen közléte egyik legtisztább férfiút veszítette el.

Tüdős Kálmán élete és működése

Dr. Tüdős Kálmán Debrecenben született 1861. január 30-án. Atyja Tüdős János volt, a debreceni református főgimnázium híres igazgatója, a classica philológiának országos hírű, tudós művelője, a kiváló pedagógus. Tüdős Kálmán dr. tanulmányait a budapesti tudományegyetem orvosi fakultásán végezte kiváló eredménnyel, úgy, hogy a kitűnő, fiatal orvos Wagner János klinikájának lett nagyratartott tanársegéde. A klinikát elhagyva Hajdusámsomban működött rövid ideig közönségi orvosként, majd a már neves orvost a debreceni református kollégium orvosává hívták meg. Nagy tudása, kiváló képességei hamarosan ráirányították a figyelmet és 1906-ban megválasztották Debrecen város tisztifőorvosává. Huszonkét évig töltötte dr. Tüdős Kálmán Debrecen város közegészségügyének élén, mint tisztifőorvos s kiváló elméleti és gyakorlati tudásával s elsőrangú adminisztratív képességeivel ezalatt a huszonkét esztendő alatt megbecsülhetetlen szolgálatakat tett Debrecen város közönségének. Szinte fogalomszerű volt az a vehemencia, amivel a közegészségügy érdekében sikra szokott szállani és amivel mindenkor igyekezett kivívni az elérhető legnagyobb eredményt Debrecen város közegészségügyének megújítására érdekében. A tüdővész elleni küzdelem terén — ami Debrecenben annyira nagyjelentőségű, — páratlan buzgalommal, odaadással és szeretettel munkálkodott, felvilágosított, agitált, szervezett és tevékenykedett minden irányban, minden erejével. Emlékeztet az a harc, amit az Augustia szanatórium létesítéséért folytatott. Amak idején sok ellenzője volt annak, hogy a tüdőbeteg szanatóriumot a Nagyerdőn helyezték el, mert azzal érveltek, hogy a betegek megfertőzik Debrecen egyetlen kirándulóhelyét. Egy anketon egyenesen Tüdős főorvost aposztrofálták, — aki kimutatta ennek az érvnek a tarthatatlanságát, — azzal, hogy „látó megengedné-e, hogy a kertjében tüdőszanatóriumot építsenek?” Tüdős főorvos azt felelte, hogy mindenesetre, még pedig úgy, hogy a betegek az ő hálószobájában járjanak keresztül. Jellemző Tüdős Kálmán nagy tekintélyére, hogy erre a nyilatkozatra az ellenzék is le- rakta fegyverét és az Augustia szanatórium felépült a Nagyerdőn. A tüdővész elleni küzdelemben az a nagyszerű szociális érzék vezette elsősorban dr. Tüdős Kálmánt, ami az egész munkásságát áthatotta. Fáradhatatlanul és hősiesség kitarással töltötte be a város közigazgatásában a lelkiismeret szerepét és

minden erejével azon volt, hogy emelje Debrecen közegészségügyének színvonalát. Lankadatlan szorgalommal tartotta a közvéleményt felvilágosító előadásokat számtalan, nagy munkával készített statisztikai adattal bizonyítva, hogy mennyit csökkent a belsősegeken a halálozási arányszám a vízvezeték, csatornázás óta és ezt érvil hozta fel, hogy minél előbb gondoskodjanak a külsősegeken is csatornázásról, vízvezeték-ről. Előadói dohogó és ülésterem egyformán megtalálta benne a meleg szeretettel áthatott szívi emberbarátot. A kislakásépítésért és a kutak furásáért építő akció sürgetésében mindig előljárt, hangoztatva egyre azt, hogy csak a szociális viszonyok megújításával lehet emelni Debrecen közegészségügyének színvonalát.

Szervezőerejére, erélyességére talán legjellemzőbb, hogy milyen diadalmasan fojtotta el 1915-ben az orosz fogolytáborban kitört kolerajárványt. 1915-ben a debreceni orosz fogolytáborban diühögő kolerajárvány tört ki, amely százával szedte az áldozatokat a szerencsétlen foglyok között. A járvány természetesen fenyegette a várost magát is, aminek a megóvására erélyes intézkedésekre volt szükség. A kormány a legmegfelelőbb embert választotta ki arra a veszélyes és nehéz feladatra, hogy Debrecen megmentse a járványtól: a katonai szolgálatot teljesítő Tüdős főorvost azonnal fölmentették és kormánybiztossá nevezték ki. Tüdős Kálmán dr. mint kormánybiztos, gyors és erélyes intézkedéseivel lerőgte a kolerajárványt és megóvta Debrecen a veszedelemtől.

Nála nagyobb kórház-szakértőt nem is kívánhatott volna Debrecen a kórház megújítását, üzemen tartását állandóan sürgette és minden alkalommal rámutatott arra, hogy egy járvány-kórház felállítását immár halaszthatatlan dolog. A szociális szempontok szerint nézte a városi közigazgatást és ő volt a felvetője a népfürdő eszméjének is.

Tüdős dr munkássága az orvosi irodalomban

Az orvosi irodalom szintén hasznát látta szinte kimeríthetetlen energiájának. Számos szakkönyvet írt és tudományos téren igen sok cikket keltett méltán feltűnést. Nemrég még a közigazgatási bizottság tagjainak szolgált egy rendkívül alapos és magas színvonalon álló tanulmányal a Calmette-

szérumról.

Sokoldalú munkásságát mindenütt méltányolták szakkörök és hivatalos körök is.

Tagja volt az Országos Orvosi Tanácsnak, előadó a debreceni tudományegyetem orvosi karán, elnöke a debreceni Közegészségügyi Egyesületnek. Egy emberöltőn át nehéz hivatalában teljesített nagyszerű munkájának elismeréseképpen 1924-ben egészségügyi főtanácsossá nevezte ki Hortlgy Miklós kormányzó.

A művészetek melegszívű pártfogója

Egyéniségének meleg szíve, emberszeretetének, önzetlenségének és puritanizmusán kívül egyik legjellemzőbb vonása volt a vonzalom, amellyel a művészetek minden ága iránt viseltetett.

Szinte közmondásos volt az, hogy mennyire rajongott a zenéért. Maga is kitűnő Beethoven játékos volt és alig volt olyan hangverseny, amelyről hiányzott volna, olyan zenei akció, amelyből ki nem vette volna részét.

A zeneiskolai bizottságnak elnöke volt és igen sokat dolgozott, nagy eredményekkel a zeneiskoláért, neki is nagy érdeme van abban, hogy a debreceni városi zeneiskola ma az első a vidéken. Számtalan zenei előadást tartott a különböző zenei egyesületekben és a Zenekedvelők Körében szava döntő súllyal bírt. Nagyon szerette a színházat is, hiszen hosszú ideig tagja volt a színházi bizottságnak és szívszós munkát fejtett ki a komoly zenéért ebben a testületben, amelynek kevés olyan hozzáértő tagja volt, mint ő.

Másokért dolgozva, intím szépségekért lelkesedve, családi körében élt csöndes, boldog életet. Gyermekéi örökölték muzikális érzékét, szeretetét minden szép és jó iránt és így élete a legszebb harmonia jegyében folyt le.

Munkája közben érte a halál Tüdős főorvost

Halála megdöbbenő hirtelenséggel következett be. Az utóbbi időben nem látszott rajta semmi különös betegség, noha néha kisebb szívifájdalmakról panaszkodott. Ma, életének utolsó napján is elvégezte napi munkáját és nyugodtan ment haza, hogy készüljön egy közegészségügyi előadásra, amelyet ő nyitott volna meg. Kiseb rosszullét fogta el és elmaradt így az előadásról is. Ledől a diványra, kettőt sóhajtott s egyszerre elveszítette eszméletét. Dr. Nagy Géza egyetemi tanárt hívta át megdöbben családjá. Dr. Nagy Géza az Arany Egyszarvu gyógyszerárba küldött injekcióért, mire azonban a gyógyszer megérkezett, már agyvérzés következtében pár perc alatt kiszívott Tüdős János.

A haláleset gyorsan szétfutó híre óriási megdöbbenést keltett az egész

városban. Mindenütt meghatározó részvét nyilatkozott meg családja iránt. Felesége, Lengyel Ilona gyászolja, akinek atyja Lengyel Imre kollégiumi jogtanár volt, fia, dr. Tüdös Endre, a Bókay klinika tanársegéde, leányai, özvegy Kovács Gyuláné és dr. Tóth Gyuláné, valamint testvérei; dr. Szoboszlai Sándor táblai tanácselnök felesége és Tüdös Béla, az Arad-Csanádi Vasutak igazgató-főmérnöke.

Pénteken délután lesz a temetése

A halálesetről természetesen azonnal értesítették a város vezetőségét. A tisztii főorvos halála óriási megdöbbenést keltett itt is. A városházára kitűzték a gyászlobogót. Dr. Magoss György polgármestert, aki most Budapesten van, ma nem értesítették a gyászbeszéről, holnap reggel telefonon tudja meg dr. Tüdös Kálmán tisztii főorvos halálát. A temetés pontos dátuma eddig nincsen megállapítva, de valószínű, hogy pénteken délután temetik el dr. Tüdös Kálmánt a Bathyányi uca 12. szám alatti gyászházánál.

A földmunkások önképzőkörének kérése

Debrecen város közönségéhez.

A „Debreceni Földmunkások Önképző Köre”, amely 3 éve szünetel, ismét megkezdte működését. Az önképző kör célja a földmunkások és napszámosok hazafias nevelése és társadalmi képzése, tanyákon, külsőségeken ingyen könyvtárak felállítására és szabad-előadások rendezése. Az elhagyottak felkarolása, az elesettek felségítése. Ez akciónkba akarjuk városunk nemcsak gondolkodó közönségét is bekapcsolni akkor, amikor felkérjük, hogy felesleges könyveiket, folyóirataikat, képeslapjaikat, bármily régi évfolyambeliek is legyenek azok, adakozzák azt könyvtáraink javára. Mivel olvasótermünkért mi lakbért fizetünk, felkérjük a közönséget, hogy önkéntes adományokkal, bármilyen esekélyek legyenek is azok, járuljanak a 23 évig érvényes kulturális önképző kör ismételt tapra állításához. Központi irodánk Hatvan uca 34. sz. alatt d. e. 10—12-ig van a közönség rendelkezésére nyitva, az adományokat hirtelileg nyugtázzuk. A föld egyszerű napszámosai részére adunk egy darab kulturát, akik nekünk érte kenyeret adnak, aki az elhagyott magyar munkáson segít, azt az Isten áldása kísérje. Hazafias tisztelettel a vezetőség.

A Magyar Külpolitika a debreceni Népszerű Főiskolai Tanfolyam szepesi és székely előadásairól

A Magyar Küllégi Társaság szerkesztésében megjelenő Magyar Külpolitika legutóbbi száma igen meleg hangon emlékszik meg a Népszerű Főiskolai Tanfolyam ezidei tavaszi ciklusáról. A folyóirat a belföldi hírek között ezeket írja:

„Debreceni propaganda előadások. A debreceni Tisza István Tudományegyetem Népszerű Főiskolai Tanfolyamán február és március havában a szokásos tavaszi ciklus keretében hazánk két elszakított területéről, a Szepességről és Erdélyről tartottak előadásokat.

A Főiskolai Tanfolyam a tavaszi ciklusával a szokásos kereteket messze felülmúlta, mikor előadásait a várakozáson felüli nagy látogatottság mellett tartotta meg. A kollégium hatalmas dísztermét, amelyet a legnépesebb kulturdélutánok is alig bírnak megtölteni, ugyanez a próbára tette a közönség tömege, amely egyrészt nagy élvezettel hallgatta az előadók tartalmas fejtegetéseit, másrészt nem győzte könnyeit törölgetni, amikor vásznon, vetített ké-

peken vizionlatta a Tátrát, a Szepességet és Erdélyt.

Az előadások keretében dr. Horvay Róbert főreáliskolai igazgató a Magas Tátrát, Farkas György evangélikus lelkész Késmárkot, Széll László gazdasági

akadémiai tanár Iglót és Lőcsét, Fux Antal felsőkereskedelmi iskolai tanár Gölniczbányát, Konez Aurélné, leánygimnáziumi igazgató a Székelyföldet, dr. Bartha Károly, kollégiumi tanítóképzőintézet tanár Erdélyt ismertette.”

E hóban megkezdik a védhímlőoltásokat

Vass Károly dr. tanácsnok, a város I-ső foku közigazgatási hatóságának vezetője hirdetményt bocsátott ki, mely szerint Debrecen város területén az 1887:XXII. törvényekben elrendelt védhímlőoltásokat az évben április 29., május 6—13—20., június 3—10—17—24. és július 1. napjain tartják meg.

Az első oltási körbe tartozók (bejárás, kertiségek, telepek, ujosztású földek)

a Kossuth uca 20. sz. épület földszinti folyosó helyiségeiben (bejárat az Ujházy uca első kapuján) oltatnak be a jelzett napokon, a II—XI. oltási körbe tartozók pedig (tanyák, puszták, erdőségek lakói) az illető tanyai iskolákban. Ezek a körök a következők:

II. kör. Fancsika-Nagycsere; oltás helye és ideje április 29-én a fancsikai iskola d. e. 11 órakor és a nagycserei iskola d. u. 3 órakor.

III. kör. Bánk-Pac; oltás helye és ideje április 29-én a bánki iskola délelőtt 11 órakor és a paci iskola délután 3 órakor.

IV. kör. Haláp; oltás ideje május 6-án délután 2 órakor, helye a haláni iskola.

V. kör. Pallag-Monostor; oltás ideje május 6-án délután 3 órakor, helye a pallagi gazdasági akadémiai népiskola.

VI. kör. Kis- és Nagymacs; oltás ideje május 13-án délután 2 órakor, helye a nagymacsi iskola.

VII. kör. Hegyes-Cuca; oltás ideje május 13-án délután 2 órakor, helye a hegyesi iskola.

VIII. kör. Köselyszeg-Elep; oltás ideje és helye május 20-án délelőtt 11 órakor a köselyszegi iskola és délután 2 órakor az elepi iskola.

IX. kör. Ondód; oltás ideje május 20-án délután 2 órakor, helye az ondódi Kádár-dűlőbeli iskola.

X. kör. Szepes-Ebes; oltás ideje és helye június 3-án délután 2 órakor a szepesi iskola és délután 4 órakor az ebesi iskola.

XI. kör. Hortobágy-Ohat; oltás ideje június 10-én délután 2 órakor a belső ohatii (Telekháza) iskola.

A tanyai iskolákban ugyanezen időkben és helyen történik az újraoltásra kötelezettek (8—12 évesek) beoltása is, míg az I-ső körbe tartozók az illetékes kerületi tisztii orvos által iskolákban oltatnak újra. Az oltás alkalmával jeltesen oltásban részesül minden jelentkező felnőtt is. Akik az utóbbi 5 éven belül újraoltásban részesültek, vagy hólyagos hímlőt állottak ki: ne jelentkezzenek; ilyeneknél az oltásnak helye nincs.

Figyelmezteti a hatóság a város közönségét, hogy az 1887:XXII. t.-c. értelmében a szülők, gyámok s általában mindazok, akik gyermekeikről gondoskodni tartoznak:

kötelesek a gyermekeket életük első évében beoltatni.

Erre nézve idézést is fognak kapni. Aki ennek a kötelezettségének eleget nem tesz, vagy a beoltott gyermekeket az oltást követő 8-ik napon, illetőleg a legközelebbi oltási napon az oltóbizottságnak bemutatni elmulasztja; azt a rendőri büntetőbíróóság az idézett törvény 12. §-a értelmében pénzbüntetéssel bünteti.

Akik gyermekeiket magánorvosok által már beoltatták, csak az oltást igazoló bizonyítványt mutassák be, a gyermeket magát behozniuk nem kell.

Az oltásra be kell hozni mindazokat az idősebb gyermekeket is, akik ez ideig bármiféle okból beoltva még nem voltak. Az ilyenek külön idézést nem kapnak.

Az oltásra a gyermekeket megmosdatva és tiszta fehérneműben kell behozni.

Hermann kereskedelmi miniszter harcias hangú kijelentéseket tett a vámkérdésről a parlamentben

Rassay Károly az amnesztia rendelet végrehajtásának módja miatt interpellált

Budapest, április 25. Zsitvay Tibor elnök egyenved 11 órakor nyitja meg a képviselőház mai ülését. Napirend szerint folytatják a kereskedelmi tárca költségvetésének általános tárgyalását.

Hermann Miksa kereskedelmi miniszter részletesen ismerteti a gazdasági szerződéseket. Az osztrák és a lengyel szerződést mielőbb revízió alá kell venni. A német probléma ma még megoldatlan. Kijelenti, hogy Magyarország be akar kapcsolódni az európai gazdasági szervezetekbe.

tagjai mégis külföldi autókra járnak!

Hermann Miksa kereskedelmi miniszter: Az államvasutak tarifapolitikáját illetőleg meg kell állapítanom: az az ideálunk, hogy a MAV bizonyos föltségeket szolgáltatson. — Majd az államvasutak elektrifikálásának kérdéséről beszél. Bejelenti, hogy a hegyeshalmi vonal elektrifikálására már most sor kerül. Röviden ráter a postai beruházásokra. A posta modernizálódott. A kábelépítkezések befejeződtek, ugyancsak befejeződött Budapesten a telefon automatizálása is.

Ne mindig töltnék várják az engedékenységüket.

Ha ehhez minduntalan hozzájárulunk, csak nemzeti érdekünket veszélyeztetjük. A vámtarifáról beszél hosszasan és összehasonlítja az egyes államok vámnívóit. A mi vámtarifeink nem magasabbak más országok vámnívójánál. Külkereskedelmi mérlegünk 1920 óta állandóan passzív. Exportunk ma is ugyanaz, mint amilyen eddig volt, ezt természetesen fokozni kellene. A behozatal különösen 1925 óta állandóan óriási módon emelkedik.

Jánossy Gábor: Ebbe belepustultunk! Hermann Miksa kereskedelmi miniszter: A luxuscikkek behozatalával szemben eredményes harcot csak úgy folytathatunk, ha a közönség segítségünkre siet.

A társadalomnak önként alá kell vetnie magát annak a szabálynak, hogy luxuscikket nem vásárol.

(Zajos helyeslés a kormányparton.)

Berki Gyula: De a kormány egyes

Éles szocialista támadás a VOGÉ ellen

Várnai Dániel nem tartja szerencsésnek, hogy a miniszter bejelentette azt, hogy vámpolitikánkban a magyar kormány kénytelen lesz harcias álláspontot elfoglalni a jövőben. Ezt harci riadóknak fogja tekinteni a külföld és még bizalmatlanabb lesz velünk szemben.

A vasuti munkásság panaszait sürgősen orvosolni kell. A munkásság ezen rétegének nincsen meg sem az egyesülési, sem a gyűlekezési szabadsága.

A miniszter eddig még nem engedélyezett lapot számukra, sőt lapjukat, a Magyar Vasutast, amelyet 1922-ben szüntettek meg, a mai napig sem engedélyezte újból. A VOGÉ-ban sajnálatos események, visszaélések történtek. A megindított vizsgálat nagyon szomorú eredménnyel fejeződött be. A legutóbbi kimutatás szerint az összes bevétel 52

A Debreceni Független Ujságot példányonként vásárló 25 összegűtől kezdődő hómely számmal kezdődő szelvény és 95. számú szelvény 1 pengő

leltetés ellenében egy hónapig használhatja a Debreceni Független Ujság KOLCSÓN KÖNYVTÁRÁT.

százalékát adminisztrációs költségekre költik.

Felkiáltások a szociáldemokratáknál:

Mit szól ehhez a miniszter ur? Várnai Dániel: Legjellemzőbb, hogy az előfordult esetek után a VOGÉ még ma is fennáll. Ha a VOGÉ-nak szabad szervezkednie, tessék a vasuti munkásságnak is megengedni, hogy egyesületet alapítson. A MAV elnökgazgatójának nem kellene kényelmes különcsiben utaznia, utazhatnék az első osztályon is. Éppen most újabb termekocsik épülnek, az egyik az elnökgazgatóé lesz, a másik a miniszterelnöké. És ezenkívül épül Dunakeszin egy pazar pompájú díszkocsi az ideiglenes államfő számára.

A brit világbirodalom feje nem utazik olyan különcsiben, mint ennek az országának az ideiglenes államfője.

Felkiáltások a szociáldemokrata párton: Erre van pénz!

Várnai Dániel: Határozati javaslatot nyújt be: utasítsa a kormány az államvasutat a nyugbérpénztár alapszabályainak korszerű módosítására és a rendezés visszaható erővel birjon. Szigoruan kötelező vasárnapi munkaszünetet követel.

A rendőrség megcenzurálja Josephine Baker produkcióját

Az interpellációk során Petrovác Gyula interpellált, aki az erkölcsstelen színházi produkciók ellen emelt szót azzal a tervvel kapcsolatban, hogy a főváros egyik orfeumának fel akarják lépíteni Josephine Baker néger táncosnót, akinek meztelen produkciói külföldön is sorozatos botrányokra adott alkalmat. E táncosnó fellépése épen május hónapra esik, amelyet a katolikuság Szűz Mária hónapjának tisztel. Csodálja, hogy a rendőrség engedélyezte azokat a plakátokat, amelyek a szereplést beharangozzák. Kéri a minisztert, hasson oda, hogy a táncosnó fellépésének megbotránkozott része elmaradjon. Budapest keresztény népe nevében tiltakozik az ellen, hogy a közönséget erkölcsstelen produkciókkal méltelyezzék s egyuttal bejelenti, hogy a katolikus szervezetek, ha kell, felvonulnak e produkció megakadályozására.

Szicovszky belügyminiszter válaszában rámutatott arra, hogy a rendőrség Josephine Bakernek a beutazási engedélyt csak azzal a szorítással adta meg, hogy előbb próbaelőadást mutassa a számát. Ha ez az erkölcs szempontjából kifogás alá esik, úgy megteszi a szükséges intézkedéseket. A rendőrfőkapitányt utasította, hogy szigorú ellenőrzés alatt tartassa az előadásokat. A tüntetést nem jó beharangozni. A rendet minden körülmények között fenn kell tartani. E téren meg fogja tenni kötelességét.

A Ház a miniszter választát tudomásul vette.

Ezután Rassay mondta el interpellációját, amelyben a legutóbb kiadott amnesztia rendelettel szemben felmerült közjogi aggályait sorolta fel. Régi törvényekre hivatkozott, amelyek a kegyelmi jogkört erősen elhatárolják a bírói jogkörtől és határozottan az államfő részére tartják fenn. Szerinte az amnesztia rendelet az itélkező bíróságra ruházta át a kegyelmezés jogát, ami már maga is ellentét. Kérde, ki felelős a rendelet alapján történt kegyelmezésekért. — Közjogi sérelmet lát a rendeletben és a kérdés tisztázását szükségesnek tartja, egyrészt az államfői jogok csorbitatlanságának védelme, de a megkegyelmezettek érdekében is. A miniszter minden egyes esetet terjeszsen fel a kormányzónak alkotmányos intézkedés végett.

Pesthy Pál igazságügyminiszter azonban válaszolt és kijelentette, hogy az amnesztia rendelet nem érinti a kormányzó jogkörét. A rendelet szövegében is nyíltan kifejezésre jut az, hogy a kegyelmet az államfő gyakorolja és a bíróság a kegyelmet nem rendelkező, hanem deklarativ módon nyilvánítja. Az a tény, hogy nincsen jogorvoslatnak helye, épen azt bizonyítja, hogy nem bírói eljárásról, hanem rendelkezés végrehajtásáról van szó. A rendelet különben

1928. április 26. nem novum, az a rendelet is telek fennforgó felelőség egy terhelés és váll... Rassay nem... miniszter vála... Az ülés este... Előadás Del... IX. olimpiás... Amsterdamb... lapiró, aki Bő... kott írni, ezz... intézett Holla... polgármester... amsterdami... hollandusok... akarják orszá... Hollandiában... alakult.

Ennek a bi... ból Kelemen... előadásokat... landiáról. De... tartaná meg... jömmének a N... bizasából W... sület igazgat... Hartogh, a l... alakult kultu... Az előadást... pás képekkel... nak egy holla... amsterdami... ariakí gvar... Az előadás... delmi és ipa... gazdasági ka... előrelátható... vánul meg a... mindenkor b... tetése iránt... S... A Meteor... nagy légyo... oroszország... si helyzetet... tulnyomóan... szágról a Ba... hatáskörében... getek nyugá... mum éreztet... Nálunk az... helyzet bef... szein 10 mi... is jeleztek... Déli hőm... fok. Jóslat: V... raz idő.

Egyh Bihar... A debrec... bajom körü... Biharnagyb... nak, amelye... béi lelkész... létre Debre... ktre Sándor... fötitkára, E... magántaná... gat, Feket... Uray Sánd... késztestület... Nagy Sánd... tekezetlet... Sipos előada... A Debre... egyesületér... pnteken es... termében is... Siposs Imr... hivatal vez... pekkell illu... fötitkára a... sületnek is... nen vette... kebelében... sa bizonyár... dást. Az előad... tanhallgat... szavalnak.

Divatos kötött angol csőtűm KABÁT MELLÉNY PULLOWER Márton Gyula és Fiánál

nem novum, az 1921-ben kiadott amnesztia-rendelet is a bíróságra bízta a feltételek fennforgásának megállapítását. A felelősség egyébként mindenképpen őt terheli és vállalja is azt.

Rassay nem, a Ház tudomásul veszi a miniszter választását.

Az ülés este 9 órakor ért véget.

Előadás Hollandiáról Debrecenben

IX. olimpiászt az idén rendezik meg Amszterdamban. Kelemen Ernő hírlapíró, aki Bösztöry Ernő álnéven szokott írni, ezzel kapcsolatosan levelet intézett Hollandiából Debrecen város polgármesteréhez, azt tudatva, hogy az amszterdami olimpiász alkalmából a hollandusok világszerte ismerteti akariák országukat és ebből a célból Hollandiában országos nagybizottság alakult.

Ennek a bizottságnak a megbízásából Kelemen Ernő május 8—24 között előadásokat tart Magyarországon Hollandiáról. Debrecenben május 14-én tartaná meg az előadást, amikor vele jönnének a Nederland is Vremde megbízásából W. M. Westermann, az egyesület igazgatósági tagja, valamint M. de Hartogh, a IX. olimpiász alkalmából alakult kulturális nagybizottság tagja. Az előadást Hollandiáról felvett pompás képekkel kísérik, köztük bemutatnak egy hollandi virágszüretet, továbbá amszterdami felvételeket és a holland-afrikai gyarmatokat.

Az előadást valószínűleg a kereskedelmi és iparkamarával és a mezőgazdasági kamarával együtt rendezik s előreláthatólag nagy érdeklődés nyilvánul meg a Magyarországgal szemben mindenkor barátságos Hollandia ismeretése iránt Debrecenben is.

Száraz idő

A Meteorológiai Intézet jelenti: A nagy légnymás, sulypontjával Nyugat-országra felelt, urrá lett az időjárás helyzetén. Az időjárás ehez képest túlnyomóan derült és csak az Olaszországról a Balkán fölé vonult depresszió hatáskörében borult és esős. A brit szigeteket nyugati részein az izlandi minimum érzeti hatását.

Nálunk az időjárást szintén a balkáni helyzet befolyásolja. Hazánk egyes részein 10 millimétert meghaladó esőket is jeleztek.

Déli hőmérséklet Budapesten +19 C fok.

Jóslat: Változékony, de inkább száraz idő.

Egyházi értekezlet Biharnagybajomban

A debreceni egyházmegye Biharnagybajom körüli gyülekezetei április 27-én Biharnagybajomban összejövetelt tartanak, amelyen F. Vargha Lajos nagyrábi lelkész, esperes elnököl. Az értekezletre Debrecenből kimennek: dr. Csikszász Sándor egyetemi tanár, az ORLE főtitkára, Erdőss Károly dr. egyetemi magántanár, lelkész, intézeti igazgató, Fekete Gyula belmissziói lelkész, Uray Sándor lelkész, a debreceni lelkésztestület moderátora és dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző. Az értekezletet nagy érdeklődés előzi meg.

Sipos Imre lelkész előadása a Templom-egyesületben

A Debreceni Kálvinisták Templomegyesületének vallásos szakszerveleteként este 6 órakor a Kollégium dísztermében ismét előadást rendez. Ezúttal Sipos Imre lelkész, a központi lelkészi hivatal vezetője tart érdekes vetített képekkel illusztrált előadást. Sipos Imre főtitkára a Keresztény Ifjúsági Egyesületnek is és előadásának tárgyát is innen vette. A kitűnő előadónak a KIE kebelében folyó munkáról szóló előadása bizonyára széles körben kelt érdeklődést.

Az előadás után Madarász József hitanhallgató és Kubinyi Klára urleány szavalnak.

Heisenberg müncheni professzor előadása a Tisza István-társaságban

Fontos, szinte ünneplés kultúremény színhelye volt szerdán délután 6 órakor a kollégium dísztermében Heisenberg müncheni egyetemi tanár, aki a Tisza István Tudományos Társaság vendégeként jött Debrecenbe, előadást tartott Magyarországról és Bizánc történelmi és tudományos kapcsolatairól.

A kiváló bizantinista, miután érdekes és közvetlen módon előadásában ismertette tudományozásának, a bizantinisztikának a fejlődését, rámutatott a hajdani görög eszázárságnak a középkori Magyarországgal való politikai kapcsolataira és összeköttetésére, végül pedig nagy elismeréssel emlékezett meg a ma-

gyar történetírók és filológusok Bizáncra vonatkozó munkásságáról, köztük dr. Dalkó Jenő debreceni professzorokról, a Tisza István-társaság tagjainak eredményes kutatásairól.

A nagyszámú és előkelő közönség zajos tapsal jutalmazta a müncheni tudós német nyelvű előadását s a természeti megújult, mikor dr. Lang Nándor professzor, a társaság osztályelnöke ugyancsak német nyelven méltatva a nagyevű vendég érdemeit, ányuitotta Heisenberg professzornak a Tisza István Tudományos Társaság tiszteletbeli tagságáról szóló oklevelet.

Veszélyes bombát találtak egy pesti bérpalota kapujában

Budapest, április 25. Szerda este fél kilenc órakor az Erzsébet körút 13. számú bérpalota házmeesterének leánya a kapualj előterében megdöbbenve fedezett fel egy hatalmas bombát. Azonnal az őrszemes rendőrhöz rohant, aki azonban nem mert a bombához nyulni, hanem jelentést tett az esetről a VII. kerületi kapitányságnak, ahonnan rögtön értesítették a főkapitányságot és a dandárparancsnokságot. Az éjszakai órákban egy bizottság szállt ki a helyszínre, amelyben a katonaság fegyverszakértője is részt vett. A fegyverszakértő megállapította, hogy a bomba tulajdonképpen egy preparált srappell lövedék élesre töltve, amely a legcekevélyebb ütésre is felrobban és nagy körzetben szörnyű pusztítást okozhat. A hatóság a bombát elszállíttatta és a legerélyesebb nyomozást indította meg annak kiderítésére, hogy miként került a veszedelmes lövedék egy olyan bérpalota kapujába, amely házban egyetlen közéleti tényező sem lakik. A feltevés szerint a bombát a merénylő egyéni bosszújának kielégítése céljából helyezte el a kapu alatt.

Felmentette a bíróság a gondatlanságból okozott emberölés vádjától a meghalt gyermek szülőit

Hajduböszörményben az év elején Dóka Sándor földműves kéteves leánykájára magára rántotta a konyháról a forró tejet, amely telt fazekat és olyan súlyos sérüléseket szenvedett, hogy két napi szenvedés után sérülésébe belehalt. A szülők elen gondatlanságból okozott emberölés miatt indult meg az eljárás és a debreceni törvényszék Jeney tanácsa most vonta felül a vádat. A tárgyaláson Dóka és felesége elmondták, hogy a vacsorához forralták fel a tejet és míg a konyerét szeltek az asztalon,

addig a kis leányuk hirtelen odakapott a tálalóasztalra, amelyhez a forró tejet, amely összegezte egész testét. A házaspár sirva kérte a bíróságot, hogy ne büntesse meg őket, mivel nem hibásak és eleget szenvedtek már gyermekük elvesztése miatt, akit nagyon szerettek. A bíróság a tárgyalás anyagából nem látta bizonyítottan azt, hogy gondatlanság terhelné a szülőket és felmentette őket a vád alól.

Ujabb földrengések Korinthosz megmaradt részeit is elpusztították

Athén, április 26. Az éjjel 2 óra 25 perckor Korinthoszban újabb és meglehetősen erős földrengés volt, amelyet hatalmas vihar követett, aztán az esőt, amely tegnap óta zuhog, jégeső váltotta fel.

A földrengés a korinthusi házakat, amelyek még állottak, rombadöntötte. A sötét éjszaka rémülten télt el, világítás sehol sincsen, mint-hogy a villanytelep elpusztult.

Tompa dübörgés reszkettette meg a levegőt s egymásután omlottak össze a házak. A szerencsétlen lakosság, amely már másodnapja nem mer visszamenni a házakba,

a nagy esőben is szabad ég alatt tanyázott, most pedig, mikor újabb

földrengés támadt, mint az örült rohant messze a várostól a zuhogó esőben.

Athénben is érezhető volt ma reggel egy meglehetősen erős földrengés és itt is földalatti morajlás kísérte a földrengést. A főváros lakossága halálos félelemben töltötte az éjszakát.

Athén, április 26. Pyreuszban ma éjjel hirtelen elmelkedett a tenger színe.

Az emelkedés 5 és 8 méter között váltakozik,

egyes helyeken a víz egészen elérte a rakpartot. Azt hiszik, hogy ez össze függésben van a ma éjjeli korinthusi újabb földrengéssel.

Egy fiatalkoru fiu játék közben agyonlőtte kis barátját

A bíróság 200 pengő büntetésre ítélte gondatlanság miatt a fegyver tulajdonosát

Szerdán délelőtt a debreceni törvényszék előtt állt Ménes András Nagyhegyes 56. szám alatt lakó gazdálkodó, aki egy fiatalkoru fiuval együtt gondatlanságból okozott emberölés büntetése miatt került a vádlottak padjára. A múlt évben ugyanis Ménes András nagyhegyesi tanyáján a vádlott fiatalkoru és a szomszédból ájtott Mihály Gyula 7 éves fiu játszódtak. Bementek a szobába is, ahol a szegre akasztva tartotta a gazdálkodó a vadászfegyverét. A nagyobbik fiu levette a falról a fegyvert és hozzá kezdtek rablócsendőrt játszani. A kis Mihály Gyula volt a tolvaj, akit a fegyverrel üldözött a másik. Sokáig játszottak a gyermekek és nem volt baj, a játék végén azonban a

nagyobbik gyermek kijelentette: — Már eleget játszottunk, itt az ideje, hogy a csendőrt megölje a rablót! és ráfogva a fegyvert a kis fiura, elrántotta a ravaszt.

A fegyver, mely csőre volt töltve elszűt és fején találta a kis 7 éves Mihály Gyulát, akinek a golyó teljesen szétrombolta a koponyáját. A lövés zajára berohantak a tanyabeliek a szobába, de már csak a holttestét találták meg a gyermeknek.

A törvényszék több tanu hallgatott ki a tárgyaláson és azok vallomása alapján igazolva látta azt, hogy Ménes András nem járt el kellő óvatossággal és olyan helyen tartotta a fegyvert, hogy a gyermekek könnyen hozzáfér-

Budapesti Nemzetközi Vásár



1928 április 28-tól május 7-ig
A magyar ipar felvonulása

közel 200 szakmában és külön utánpótlási, köznevelési, energiazászkészítési, mezőgazdasági és rádiócsoporthoz.

50% -os utazási kedvezmény!

Részletes felvilágosítás és vásárigazolvány kapható Budapesten: a Vásárrövidnánál, V. Alkotmány ucca 8.

Debrecenben: Kereskedelmi és Ipar-kamara.

(A vásárigazolvány ára 3 pengő 20 fillér.)

hettek, Ménes András a bíróság 200 pengő pénzbüntetésre, a fiatalkoru gyermeket pedig dorgálásra ítélte. Az ítélet jogerős.

Nyilatkozat

A „Debrecen” c. napilap f. évi április hó 24-én megjelent számában „Kahan Izsák esete” címmel egy közlemény jelent meg, amely közlemény személyemmel kapcsolatban valótlan dolgokat állít. Kijelentem, hogy a közlemény miatt a sajtóper haladéktalanul megindítom. Budapest, 1928. évi április 25.

Dr. Györki Imre orsz. képviselő.

Egy anekdotázó fiatalember viccomdás közben ellopta egy vidéki gazda pénztárcáját

A debreceni rendőrségen feljelentést tett Marhoffer József vidéki gazdálkodó, hogy a zsebéből egy fiatalember ellopta a pénztárcáját, melyben 600 pengő volt. A gazdálkodó a vásárban volt és ott eladta a tehénét, melyért 600 pengőt kapott. A vásár megköttése után a barátságos fiatalember melléje szegődött és viceket mesélt neki. A viceken jókat nevettek, különösen a legutolsón, melyen maga a viccomdó is annyira nevetett, hogy mellbe vágta a gazdálkodót.

Több viceet nem mesélt a fiatalember és elköszönt. A gazdálkodó még invitálta, hogy a nagy nevetés után igyanak meg valahol egy pohár bort, de a fiatalember nem fogadta el a meghívást, hanem elment. Marhoffer a vicces fiatalember eltávoztása után egy órával vette észre, hogy a pénztárcája hiányzik. A fiatalember az elmesélt sok vice fejében a mellbevágás alkalmával ellopta a pénztárcát, olyan ügyesen, hogy a viceken nevető gazda nem is vette észre.

A debreceni rendőrség a feljelentés alapján megindította a nyomozást a furfangos zsebtolvaj kézrekerítésére.

Anyakönyvi hírek

A debreceni állami anyakönyvi hivatalban e hó 25-én, szerdán, a következő bejelentések történtek:

Házasságkötések: Kupfer Géza izr. Kun Mária izr.

Születések: Herskovics József kereskedő fiu Endre; Kövári Miklós szües leány Katalin; Parik Mátvás máv. kovács leány Margit; Barcza István nap-számos leány Eszter; Simonffy Miklós postafőmérnök fiu Emil; 2 halva születés és 2 törvénytelen újszülött.

Halálozások: Tulnik József r. kath. 74 éves, Teleki ucca 60. Tóviski Gábor ref. 8 éves, Téglavető 225. Majnka János r. kath. 2 hónapos. Száva Gyula ucca 4. Wertheim Klára izr. 23 éves, Fűvészkeret ucca 5. Hetényi Kovács Jánosné ref. 57. éves. Domokos Lajos u. 24. Kohn Lajos izr. 50 éves. Homok u. 3. Kaposos Róza ref. 7 éves. Nyukoti u. 36. Bak Istvánné ref. 45 éves, Berék-böszörmény.

Wrangel tábornok, a szovjet hajdani nagy ellenfeie ma meghalt Brüsszelben

Brüsszel, április 25. (Havas.) Wrangel tábornok ma délelőtt meghalt.

Wrangel tábornokkal az utóbbi esztendőnek egyik legfontosabb szereplőit, történelmi jelentőségű alakjait tüntetjük az élők sorából. Kitűnő katonai volt, rendkívül ügyes szervező, de az volt éppen legnagyobb szerencséje, hogy a világháború idején olyan jelentékeny pozícióba jutott, melyben egyéb kvalitásokra is szükség lett volna. Ezek a kvalitások pedig teljesen hiányoztak belőle. Politikai érteke, diplomáciai látókör, tájékozottsága, műveltsége, emberismerete egyszerűen semmi sem volt. Ha akciói nem sikerültek, az az egyszerű volt, ha akciói nem sikerültek, az az egyszerű volt, ha akciói nem sikerültek, az az egyszerű volt, ha akciói nem sikerültek, az az egyszerű volt.

zavargások és nem egyszer azt hitte már egész Európa, hogy Oroszország megszállás alá kerül.

De nem így történt. Az orosz parasztság, amely cselekedeteit Wrangel, vagy legalább is Brönnel látta az ellenforradalmi csapatok előrenyomulását, elkezdte a Wrangel-hadsereg borzalmát kegyetlenkedése miatt. Wrangel terrorista eszméit részben átadta a labosságra, megmondás és igazságszolgáltatás nélkül tömegével végeztette ki a „gyanuszakat” és a végén annyira úszkáltatta az ellenforradalmi hűségét, hogy nem esal az orosz parasztságra, de a külföldön bizalmát is elvesztette. Amikor azután a vörös hadsereg visszaszorította, most már nem kapott több pénz- és muníciósegélyt, sőt a felvilágosodott európai közönség meglehetősen közönyösen nézte, hogy vajon felváltja-e majd a Wrangel-katonák terroria a cseka terroriát, abban a szerencsétlen nagy birodalomban vagy sem.

Wrangel tábornok meghalt, hadserege széttagozódott, felszerelésének nagy része a szovjet kézbe került, a Wrangel katonák pedig kénytelenek voltak csatlakozni a többi orosz emigránshoz és idegenben, új pályán kezdeni a létezőt való küzdelmet. A tábornok maga azóta még szerepelt néhányszor, politikai előadásokat tartott, tárgyalgatott a német szélső jobboldali körökkel s egyszer Magyarországra is ellátogatott. Általában azonban meglehetősen visszavonult életet élt és fontosabb politikai szerepet az orosz emigránsok között sem töltött be.

Wrangel tábornok meghalt, hadserege széttagozódott, felszerelésének nagy része a szovjet kézbe került, a Wrangel katonák pedig kénytelenek voltak csatlakozni a többi orosz emigránshoz és idegenben, új pályán kezdeni a létezőt való küzdelmet. A tábornok maga azóta még szerepelt néhányszor, politikai előadásokat tartott, tárgyalgatott a német szélső jobboldali körökkel s egyszer Magyarországra is ellátogatott. Általában azonban meglehetősen visszavonult életet élt és fontosabb politikai szerepet az orosz emigránsok között sem töltött be.

Hegymegi Kiss Pál politikát lát a miniszter eljárásában az ügyvédi kamara elnöki állása kérdésében

Nemcsak a debreceni ügyvédkörökben, hanem általánosságban is nagy megdöbbenést keltett az igazságügyminiszter leirata, amelyben megsemmisítette a debreceni ügyvédi kamara ama határozatát, amelyben Márk Endre udvari tanácsost, mint az elhunyt elnök után legtöbb szavazatot nyert elnökjelöltet hívta meg elnökül. Miután olyan fölvetések is hangzottak el, hogy politikai momentumok is közreműködtek az elnöki szék betöltésére vonatkozó kamarai határozat megsemmisítése ügyében, fölkerestük Hegymegi Kiss Pál országgyűlési képviselőt, aki az ügyről a következőket mondta:

— Az ügyvédek autonómiája politikán felül áll. Az Ügyvédi Kamara szabad szervezkedése a közszabadságok egyik integráns része. Nekünk, politikusoknak nem lehet más feladatunk, mint hogy ezt a szabadságot tiszteletben tartsuk és ha kell, védelmére keljünk.

— Az Ügyvédi Kamara szervezkedése tehát olyan kérdés, amelybe

politikusoknak nincs beleszólásuk. Azonban ez igazság fennáll minden irányban. Miután pedig sajnálattal értesültem, hogy

politikai okok is közrejátszhattak a felügyeleti jog gyakorlásánál, kötelességemnek tartom, hogy ez ellen a parlamentben felszólaljak és az igazságügyminisztert meginterpelláljam, mert hiszen a jelen esetben a megsemmisítés felülről történt kezdeményezés folytatásának elutasítását és mert reményem van arra, hogy ezzel a kérdéssel kapcsolatban

az Ügyvédi Kamarához nem tartozó körök aknamunkáját is felderíthetem.

— Természetes, hogy ezzel az interpellációval kapcsolatban szövegszerűen az igazságügyminiszter urnak színterem sérelmes másik eljárását is, melyet a közjegyzői kinevezések során követ, amikor a közjegyzőhelyetteseket állandóan mel-

Negyvenhárom ipartestület állást foglalt a kereskedelmi és iparkamarák egységének megbontása és a kézműves kamara ellen

A debreceni kerületi kereskedelmi és iparkamara dísztérképén nagy értekezletet tartottak ma délelőtt 10 órakor negyvenhárom ipartestület kiküldöttjei. Mintegy 123 kiküldött jelent meg ezen az értekezleten, hogy hozzájáruljanak ahhoz a három fontos tárgyhöz, amely az értekezlet programján szerepelt. Napirenden volt: a Mérnöki Kamara tagjai számára fenntartott munkákról készített rendelőtervezet, amely országosan olyan megmozdulást váltott ki az iparosság körében, hogy a kereskedelmi miniszter az e tárgyhöz kiírt értekezletet rendre elhalasztotta, tárgyalás alá került azután az ipartestületek reformjáról és az Országos Kézműves Testületről szóló törvényter-

vezet s végül az agkori és a rokkantsági biztosításról szóló törvényjavaslat.

A kiküldöttek valamennyi kérdéshez hozzájárultak s kiküldetésüknek elismerésére méltó buzgalommal feleltek meg.

Az értekezletet a kamara elnöke, Sesztina Jenő nyitotta meg a magyar Hszikegy elmoncása után. Melég szeretettel üdvözölte az ipartestületek kiküldöttjeit és exponálta a tárgyalásra kerülő kérdéseket. A formális elnöklést ezután Zelinger Ede ipari alelnöknek adta át, míg az előadói tisztet dr. Hursányi Imre tít-kár töltötte be.

Rögtön az első kérdés: a Mérnöki Kamara tagjai számára fenntartott munkákról szóló rendelőtervezet élénk vitát váltott ki s a felszólalók valamennyien a rendelőtervezet elfogadhatatlannak ítélték ki. Az általános-ságban való tárgyalás után az értekezlet pont-ról-pontra megiette a maga észrevételeit. Ezután került tárgyalásra az ipartestületek reformjáról és az Országos Kézműves Testületről készített rendelőtervezet, amelyhez csak-nem mind a 43 ipartestület érdemlegesen hozzájárult. Az előadói beszéd előtt felszólalt dr. Radó Rezső kamarai főtitkár, aki az IPOSZ-

nak ama körlevélét ismertetve, amelyben a kamarákat azzal vádolta, hogy a kézművesiparosokat érintő kérdésekkel nem foglalkozik. Az egész értekezlet felláborodással fogadta a válótlan beállítástól hemzsegtől körlevél állításait.

A vita főleg a következő két kérdés körül forgott. Az egyik arról szólt, hogy a kereskedelmi és iparkamarák mai egysége megbontassék-e, bármilyen új, kisipari szervezet felállítása által? Erre nézve az értekezlet lelkes egyhangúsággal hozta meg azt a határozatot, hogy a kereskedelmi és iparkamarák egységének megbontását és bármilyen irányból jövő ilyen célú törekvést a debreceni kamarai kerület kézművesiparosága a legnagyobb mértékben elítéli mert ezt nem csak szükségtelennek, hanem a kézműipari érdekek gondozása szempontjából veszedelmesnek is tartja.

Szükségessé vált azonban egyhangulag az értekezlet az ipartestületek reformját, míg azon második főkérdésre nézve, hogy a keres-

kedelmi és iparkamarák mellett állíttassék-e fel még egy kézműves központi szerv, 40 ipartestület úgy szavazott, hogy semmitte utabb szervezetre szükség nincsen, míg 3 ipartestület az Országos Kézműves Testület felállítását kívánta.

Végül a rokkantsági és az agkori biztosításról szóló törvényjavaslat került tárgyalásra, amelyet az értekezlet szociális szempontból rendkívül nagy jelentőségű alkotásként üdvözölt. Egyhangulag fejezte ki azonban az értekezlet ama kívánságát, hogy az iparosokra nézve a törvényjavaslatban tervezett önkéntes biztosításra nézve a kötelező biztosítást lép-tessék életbe és az állam az adminisztrációs költségek fedezésén túlmenően vegyen részt e szociális biztosítási ág terében.

Ezután Sesztina Jenő elnök köszönte meg a megjelentek érdeklődését és fáradozását és az értekezlet ezután az élők lelkes életével véget ért.

A cserebogár pusztításai, élete és az ellene való védekezés

Az ismert népdalon kívül, ahol a cserebogár ártalmatlan szereplő, az utóbbi időben igen sokat szerepel a cserebogár a hatóság előtt is, amely minden eszközzel arra törekszik, hogy ettől a gyakorlatban igen is nagyon ártalmas állattól megszabadítsa az emberiséget. Meg kell itt jegyeznünk, hogy ez az ártó féreg nemcsak a mezőgazdasággal foglalkozók kertjeiben és gyümölcsösáiban tesz kárt, tehát a cserebogár irtása nemcsak mezőgazdasági, hanem igazán általános közérdek.

Ezért tartjuk általános érdekűnek ezt a pompás, a legtelesebb szakértelemmel megírt cikk közlését, amelyet egy kiváló szakember, Kovássy Kálmán erdőfelügyelő írt. A cikk a következő:

A cserebogár és annak álcája a pajor ősi ellensége és kártevője a mező- és erdőgazdaságnak. A cserebogarak a fertőzött vidékeken nagy területeken a gyümölcstermés tönkretételével, az erdőségeknél egy évi tőtömeg növekedésének megakadályozásával igen nagy károkat okoznak. De még fokozottabb az erdői károsítások, amelyeket a cserebogár pajorai tud okozni a gyümölcsösökben és az erdei facsemők és a havas gazdasági növények elpusztításával vagy az utóbbiak és a gabonaméhek terméseredményének lecsökkentésével.

A cserebogár pusztításában rejlik nemzetgazdasági veszedelem megakadályozására már 1894. évben a cserebogár irtását törvény kötelezi s azóta is az irtást több kormányrendelet is szorgalmazza.

Debrecen város határában a kertsek és az ugynevezett erdős puszták a cserebogár által nagy mértékben fertőzött területekhez tartoznak, emielfolyva a cserebogár elleni védekezésnek ugy az egyesekre, mint a közzgazdaságra rendkívül nagy jelentősége van, mert egy pár ezután bekövetkező cserebogárrajzás katasztrófális veszedelemmé növelheti a károsításukat.

A cserebogárra és irtására vonatkozólag szükségesnek tartom a következők közlését.

A cserebogár az időjárás és vidék szerint 3 vagy 4 évenként rajzik. A rajzás április utolsó felében és május hónapban zajlik le. Egy cserebogár 60-70 petét tojik, amelynek felet 4-8 napi lombrágás után rakja le, ezután a földből ismét kibúvik és 6-8 napi rágás után a petéi másik felét rakja a földbe. A petékből kikélt pajorok öszre már 3-4 cm-re fejlődnek, a második évben érik el kifejlődésüket 6-7 6-7 cm-re megnöve, teljes étvágyal pusztítanak, a harmadik év június-júliusáig, amikor 30 cm-en alóli földrétegekben bebábozódnak.

A pajorok általában októbertől április végéig a földben 30 cm. és azon alóli mélységben tartózkodnak. Május és szeptember hónapokban 20-25 cm-re jönnek fel, míg június, július és augusztus hónapokban egész 12 cm-ig feljönnek a föld színe alá.

Mint hogy a gazdasági és erdészeti ősz, tavaszi és nyári talajművelések idején a pajorok legnagyobb része a művelési földréteg alatt tartózkodik, a talajművelések alkalmával a pajoroknak csak kis százaléka pusztítható el.

A pajor irtását szénkezelettel meg lehetne oldani, azonban ez az eljárás oly sokba kerül, hogy annak előlétsége a talaj értékével vetekedik.

Itt felemlítem, hogy Debrecen város határában próbatérleteken ásatások után végezett megállapítások szerint a fertőzött területeken 1 kat. holdon átlagban 20,000-60,000 db. pajort találtak, de voltak olyan területek is, ahol 1 kat. holdra 150,000, sőt 180,000 is esett. Elképzelhető, hogy ilyen mennyiségű 5-6 cm. nagyságú féreg milyen pusztítást visz végbe a növényzet gyökérzetében.

A fentiekből is látható, hogy a cserebogár és pajorjának károsításai ellen csak a csere-

bogár irtásával lehet eredményesen és lezoldesóbbban védekezni.

A külföldön például, Belgiumban és Dániában az elviselhetetlen cserebogár pusztítások miatt már régebben végrehajtották a cserebogár irtását és következetes munkával annyira jutottak, hogy ott most már a cserebogár csak elvétve fordul elő.

Hazánkban Abaúj vármegyében 1911. évben vármegyei szabályrendelet alapján véghezvitt hatósági irtás náján 761,000 (76 vagon) kg. cserebogarat irtottak ki, amely kerekén egy milliárd cserebogár és ezzel együtt 30 milliárd pajor elpusztításának felel meg.

Ez évben cserebogárrajzás várható. A cserebogárirtást Debrecen város által alkotott szabályrendelet értelmében hatóságilag hajtják végre, kivéve ama területeket, ahol a birtokos a cserebogár szedését kötelezően vállalja. A cserebogarak a városi tanács által kijelölt helyeken és általa megjelölt egységárban válnak ki. Ez adatok, valamint a szedésre és irtásra vonatkozó végrehajtási utasítást a hatóság hirdetmény útján teszi közzhírré.

A cserebogár gyűjtése napos időben sikeresen csak a hajnali órákban reggeli 7 óráig történhetik, amikor megdermedve ilnek a fákon. Így a fertőzött területek birtokosainak a cseleldeji is — a gazdasági munkálatok hátránya nélkül — résztvehetnek a szedésben.

A cserebogár irtásnak nagy szociális jelentősége is van, mert a szedésben asszonyok és gyermekek is részt vehetnek és tetemes keresethez juthatnak. Legelőszérűbb a szedést 4-5-ös csoportokban végezni, amikor egy férfi, vagy sulanc a fák rázását, a gyermekek és asszonyok pedig a szedést végzik el.

Kovássy Kálmán.

Gyászrovat

Tövíski Gábor 8 éves, református. Temetése e hó 26-án, csütörtökön délután 2 órakor lesz a Régi téglavető 221. számú gyászházban a Péterfia uccai temetőbe.

Csiky Margitka 11 hónapos, római katolikus. Temetése e hó 26-án, csütörtökön délután 3 órakor lesz a Szent Anna uccai temető kápolnájából.



Gyermekek

gyakran szenvednek torokgyulladásban. Tekintve, hogy főbbnyire nem tudják torkukat öblíteni, adjunk nekik

Panflavin-paszillákat.

Ezek nem rontják el a gyomrot, jó ízű folytán a gyermekek szívesen szopogatják. A Panflavin-paszillákat, mint meghűlést és ragályt megelőző szert, a legelső szakorvosok melegen ajánlják.

A konyári Sóstó fürdő május hó 6-án megnyílik!

1928 április 26.

A reform ságánál sza- való jelentk országos di- lom minden zések nagy- lönbség né- lesz, amine a legha

Bár az elő- nárium iga- a kollégium- jaira kite- logusok, v- volt gimna- volt elemi- ez utóbbia- jártak. A- célja

a kollé- azonban e- nak adom- sa. Ha val- ság remé- nán az év- tekintélye- nek segíts- sen végezi- ritatív fel- lesz a leg- zéseknél, fognak te- egyéb ter-

A vide- gyűlésre- tő bizotts- ról kíván- ján kéri i- ségét, ho- iránt me- éjszakára- keznek, I- tus főgin- fon 12-80- nél, az e- (Telefon- bejelente- hogy a r- ról van s- megérke- május 6-

A leg- lékezik Szombat- pesti lak- tőjéről, küldött Budapest- diákokat- gul való- Hasonló- két szor- ben is, minden- lálja a- lelkes k-

A má- kedési t- tartand- legmin- hogy az- ség veh- lek hel- még ni- zottság- végleg- nap mu-

Az v- válogat- jük fe- Arató- jusz In- Mihály- nyi Er- város,

Vég- vérté- tett-

term- jab- eny- de- lik- gek-

A kollégiumi diákszövetség megalakulása

A református főgimnázium igazgatójánál szakadatlanul folynak a tagul való jelentkezések a kollégium hatalmas, országos diákszövetségébe. A társadalom minden rétegéből jönnek jelentkezések vagyoni, felekezeti és rangkülönbség nélkül. A szövetség valóban az lesz, aminek előkészítői magyarázták:

a leghatalmasabb magyarországi diákszövetség.

Bár az előkészítő munkálatokat a főgimnázium igazgatója végzi, a szövetség a kollégium összes intézeteinek volt diákjaira kiterjed. Tagjai lehetnek volt teológusok, volt jogászok, volt bölcsészek, volt gimnazisták, volt tanítóképzősök és volt elemi iskolások is, amennyiben t. i. ez utóbbiak kollégiumi elemi iskolákba jártak. A diákszövetség egyik nemes célja

a kollégiumi szegény tanulók segélyezése,

azonban egyáltalában nem célja tagjainak adomány-gyűjtésekkel való zaklatása. Ha valóra válik az előkészítő-bizottság reménye a taglétszámra nézve, csupán az évi 2 pengő tagsági díjából oly tekintélyes összeg fog befolyani, amelynek segítségével a szövetség becsületesen végezni tudja összes kulturális és karitatív feladatait, egyúttal termőföldjei és a legnevezetesebb bajtársi és testvéri érdekeknek, amelyek értékes gyümölcsöket fognak teremni a köz számára a közélet egyéb területein is.

A vidékről Debrecenbe — az alakuló gyűlésre — érkezők számára az előkészítő bizottság ingyenes vagy olcsó szállásról kíván gondoskodni. Ezért a lap utján kéri Debrecen város megértő közönségét, hogy azok, akik a szövetség ügye iránt meleg érdeklődéssel viselkednek és egy éjszakára nélkülözhető lakrészrel rendelkeznek, legyenek szivesek ezt a református főgimnázium igazgatójánál (Telefon 12-80.) vagy dr. Nagy János ügyvédnél, az elszállásoló bizottság vezetőjénél (Telefon 15-18. Varga ucca 11. szám.) bejelenteni. Tájékoztató megemlítjük, hogy a május 5-ről 6-ra virradó éjszakáról van szó, miután sok vendég már 5-én megérkezik. Az alakuló közgyűlés pedig május 6-án délelőtt fél 11 órakor lesz.

A legnagyobb elismerés hangján emlékeztek meg az előkészítő-bizottság Szombathy Kálmán ny. órnagy budapesti lakosáról, a „Honvédelem” szerkesztőjéről, aki a főgimnázium igazgatójához küldött levelében önként vállalta, hogy a Budapesten lakó összes volt kollégiumi diákokat felkutatja és a szövetségbe tagul való belépésre igyekszik rábírni. — Hasonló lelkes egyének dolgoznak egy-egy szomszédos városban, vagy községben is, azonban kívánatos lenne, hogy minden város és minden község megtalálja a maga szervezőjét egy-egy volt lelkes kollégiumi diák személyében.

A május 5-én este rendezendő ismerkedési vacsora és a május 6-án délelőtt tartandó társas ebéd költsége a lehető legminimálisabb lesz (P 2—2.50), úgyhogy azokon minél szélesebb körű közönség vehessen részt. Hogy ez összejövetelek helye melyik nagy vendéglő lesz, még nincs eldöntve. Az előkészítő-bizottság több helyről kapott ajánlatot. A végleges megállapodás eredményét pár nap múlva közölni fogjuk.

Az újonnan jelentkezett tagok közül válogatás nélkül a következőket említjük fel: Ary Antal ref. lelkész Laskod, Arató Lajos ny. ref. tanító Vésztő, Bajusz Imre ref. ig. tanító Megyaszó, Bakó Mihály községi főjegyző Konyár, Berényi Ernő áll. polg. isk. tanár Balmazújváros, Csapó Miklós jegyző Olesva, —

Véghélpangás, aranyeres bajknál, vértóulásoknál, melyeknél az erőltetett székelés egyenes életveszélyes lehet, a valódi

Hunyadi János

természetes keserűvíznek ivókúra alakjában való használata gyorsan és enyhén szünteti meg a székrekedést. Ovosok előszeretettel rendelik, gyógyorvosok, vésztőorvosok, ebédtársaságoknál a vérkeringés élénkítésére.

Durkó Gábor hitoktató lelkész Szeged, dr. Dorough Kálmán orvos Kenderes, Dobray Elemér áll. isk. igazgató. Kótaj, Ecsedi János városi tisztv. Debrecen, — dr. Fekete Gábor árvászeki ülnök Hajdúböszörmény, — Futó Sándor irodatiszt Nyirreggyes, Fehér István malomtechnikus Vajszló, Gáspár János ref. tanító

Várni kellett volna a topekaburkolat munkálatainak elrendelésével is Hegyemegi Kiss Pái a burkolatozásról és a Káhn Izsák esetéről

A Debreceni Független Újság munkatársa tegnap felkereste Hegyemegi Kiss Pál országgyűlési képviselőt, aki lakásán betegesen fekszik s vele több közérdekű kérdéssrel folytatott beszélgetést. A képviselő többek között a következőket mondta:

— Két dolog az, ami engem igen meglepett. Az egyik is, a másik is városi vonatkozású ügy.

A burkolás ügye.

Olvastam, hogy most már a tanács maga akadályozza meg a kövezéseket, holott a burkolási kérdések a legutóbbi időkig rendkívül sürgősek voltak. A tanács indoka az, hogy bevárja a miniszteri jóváhagyást. Nézetem szerint, ha a tanács erre az álláspontra helyezkedik, akkor a topeka aszfalt burkolást illetően is hasonló álláspontra kell helyezkednie. Sőt nagyon helyes volna, ha a Piac és a Széchenyi ucca lakosait is megkérdeznék, hogy van-e pénzük a burkolás megvaltoztatására.

Olvastam egy hozzám intézett gúnyos nyílt levelet is az ugynevezett cement makadám dolgában. Válaszom csak annyi: elsődrendű utszakértőkkel kell beigazolni, hogy az a bizonyos kőből cement makadám ut beépített, kitérő állapotban van és a cement makadám ugyan-

Hete, dr. Horváth Tibor min. s. titkár Budapest, dr. Iklódy Ferenc faellenőr Balmazújváros, dr. Koronóy Károly urad. igazgató Kísszállás, Király László tanító Békés, Káposztás Lajos községi irnok Felsőjózsa, Lőrincz András s. lelkész Köröstarcsa, ifj. Mester István tanárjelölt Debrecen, Márki Lajos segédjegyző Felsőjózsa, Nagy Lajos irodatiszt Debrecen, Pathó Lajos gazdálkodó Tiszacséze, Pokoly Lajos ny. h. államtitkár Budapest, Tassy Ferenc dr. tanár Róma.

annyi ideig tart, mint például a kővel való burkolás és emellett olcsóbb annál.

A Kahan-eset.

A másik, ami meglepett, a Káhn Izsák szabó esete, akit én szerencsés embernek tartok, mert amióta képviselő vagyok, az első eset ez, amelyről tudomást szereztem, hogy az optillat elmulasztott ellen indított eljárás szerencsés eredménnyel végződött.

Hálás lehet éric Gábel Gyula tanár urnak és még hálásabb a kegyelmes grófnőnek, a miniszterelnök ur feleségének. Bizony-bizony tudommal ilyen még nem történt, magam is tudok vagy 20—24 szerencsétlen debreceni embert, akik hasonló sorsban vannak és nincsen segítség. Legalább eddig nem volt, holott az esetük Káhn Izsákéval azonos. Szeretném, ha az egyenlő elbánás elve náluk is érvényesülne és tanácsolom nekik, próbáljanak ők is könyörögni, hátha velük szemben is irgalmat gyakorol a hatóság, mert bizony én már sokszor kopogtattam hasonló kérelemmel a belügyminiszter urnaknál, de eredményt elérni nem lehetett. Vajha ezen az uton sikerülne sok könyörtelen letörölni!

Ezt tanácsolom a debreceni szerencsétleneknek, egybevetve az ügy körülményeit nem ismerem és így nem szólhatok hozzá.

Ünnepélyes keretek között leplezték le a hortobágyi csárdában Polgáry József arcképét

A hortobágyi intéző-bizottság, mint megírtuk, megfestette Polgáry József arcképét, abból az alkalomból, hogy Polgáry József negyven éve tagja a bizottságnak. Az arcképet szerdán délelőtt leplezték le ünnepélyes keretek között a hortobágyi csárdában. Az ünnepségen megjelent a Polgáry-család élén az ünnepelt, továbbá dr. Baltazár Dezső püspök, dr. Hadházy Zsigmond főispán, a városi tanács képviselőitében dr. Vásáry István polgármesterhelyettes főjegyző, Zöld József tanácsnok és dr. Miszti Károly főjegyző, dr. Vargha Kálmán felsőházi tag, gazdasági akadémiai igazgató, Czeglédy Mihály gazdasági főtanácsos, a mezőgazdasági kamara alelnöke, Surgoth Jenő gazdasági főtanácsos, gazdasági főfelügyelő, Jóna István, Balog István, dr. Ecsedi István, azonkívül számos gazda, a hortobágyi tisztviselők és a pásztornép.

Az ünnepi beszédet Zöld József gazdasági tanácsnok mondotta, lendületes szavakkal fejtegetve a debreceni gazdaságtársadalom tradícióit és rámutatva arra, hogy a debreceni gazdák minden időben nemcsak a munka emberei voltak, hanem a város támaszai is. Polgáry József már ősei által predesztinálva volt arra, hogy a város ügyeinek intézésében résztvegyen és ott jelentős szerepe legyen. Ezt a feladatot negyven esztendőn keresztül kiválóan oldotta meg. — Meleg szavakkal méltatta ezután Polgáry József érdemeit, miközben lehullott a lepel az arcképről, amely Dienes János festőművész kitérően sikerült alkotása.

Polgáry József meghatott, szívből jött egyszerűségű szavakkal köszönte meg a megtiszteltetést.

Az arcképleplezés után a csárdában hatvan teritékes ebéd volt, amelyen az első felköszöntőt dr. Hadházy Zsigmond főispán mondotta Horthy Miklós kormányzóra, mint az ország első gazdájára. Zöld József a debreceni gazdaságtársadalmat élte, dr. Baltazár Dezső pü-

pök pedig mély hatású felköszöntőt mondott Polgáry Józsefnek. Vásáry István dr. főjegyző Baltazár püspököt köszöntötte fel, dr. Miszti Károly meg Hadházy főispánt. Jóna István a Gazdasági Egyesület, Balog István a Gazdasági Akadémia nevében üdvözölték az ünnepelt Polgáry Józsefet. A felköszöntők sorát Eklí József zárta be, aki Czeglédy Mihályt és Surgoth Jenőt éltette.

A felköszöntőkre nagy éljenzés közben Polgáry József válaszolt, meleg, érzelmes szavakkal.

Az ebédről üdvözlő táviratot küldtek dr. Magoss György polgármesternek, aki Budapestten tölti szabadságát, névnapja alkalmából.

A bankett résztvevői a délutáni órákig maradtak együtt a legjobb hangulatban, amikor visszatértek a városba.

RADIO

Csütörtök, április 26.

Budapest 557.5 (3): 9.30: Hírek, közgazdaság. — 11.45: Hírek, közgazdaság. Közben déli 12 órakor harangzó az Egyetem téri templomból. Utána: Zongorahangverseny. — 1: Pontos időjelzés, időjárás és vízállásjelentés. 3: Hírek, közgazdaság, életmódszerárak. — 3.30: Irodalomtörténeti előadás, a tankerületi főigazgatóság rendezésében. Balázs Sándor főgimnáziumi tanár felolvasása: „Kisfaludy Károly: Csalódások”. — 4: Mészkő Pál, m. kir. gazd. főtanácsos, a „Hangya” Szövetkezet ügyvezető igazgatójának felolvasása: „Az agrárszervezkedés országos érdeke”. — 4.45: Pontos időjelzés, időjárás, vízállásjelentés és mozik műsora. — 5: A m. kir. Operaház tagjaiból alakult kamarazenekar hangversenye. Vezényel: Komor Vilmos karnagy. Operadélután.

HIREK

Április

A naptárban már egy hónapja tavasz van, de április alaposan bolondját járatta velünk. A mult héten ujra elővettük a naftalinból a télkabátot és némi orrfintorítással dideregve gomboltuk össze tavaszt-remelő fázós-magunk fölött. — Épen jókor jött, mert nyomban megeredtek az ég csatornái és hideg istenáldással öntötték nyakon mindazokat, akik könnyelműen bíztak az áprilisi nap csalóka ígéretében. Azóta a kályhát is rehabilitáltuk, tíz mázsa fát rendeltünk a fakeskedő rizikójára és most gondosan készülünk a téli hónapokra. Feleségem felfrissítette valódi nyulprémbundáját, burgonyát dugott homokba, vásároltunk a hentesnél egy fél kóvér disznót és nyugodtan várjuk a zimankós májst és — dacolva a közismert álnépdallal — a juniusi havazást. Rajtunk ugyan nem fog ki a naptár és a „bölcs” természet. Most ki fog derülni, hogy vannak nálánál is bölcsőbbek. Milyen pompás mulatság lesz meleg szobában, duruzsoló kályha mellett fityyethányi a jövő hétre bejósolt borzalmas hózatarnak. — Alapjában véve nincs is rossz idő, minden azon mulik, hogy milyen szempontból nézzük. Egyszerű relativitás az egész. Én például azt mondom:

— Óh, milyen kellemes öszünk van most! Egy kis eső, egy kis szél, de alapjában véve nincs is nagyon hideg. — A mult ősszel — emlékszem — sokkal csunyasabb idő volt, hát még januárban a —21 fokos hideg!

Április bolondját járatta velünk és mindenki bedől. Sopánkodunk, dideregünk széllle bélelt felöltőnkben és reszketve átkozódunk:

— Fene az ilyen tavaszt!

Lám, pedig milyen egyszerű az egész, mi fogjuk bolondd tartani az áprilist. Egyszerűen megváltoztatjuk a nevét. Ezentul novembernek fogjuk hívni és esküszöm, hogy nem tud olyan csipős, szeles hideg lenni, hogy ne mondjuk áhitatot örömmel:

— Drága jó november! Milyen enyhe meleg!

— Hegyemegi Kiss Pál jobban van. Hegyemegi Kiss Pál dr. országgyűlési képviselő, Debrecen város törvényhatósági bizottságának egyik kimagasló, agilis tagja, a Független Polgári Párt vezére, meghülés következtében régebben megbetegedett s azóta a szobát volt kénytelen őrizni, ma már jobban érzi magát s állapotában szemmel láthatóan lényeges javulás állott be.

— Kitérő eredményről ad hírt a debreceni református iskolák esperesi vizsgálata. A debreceni református iskolák esperesi vizsgálatát nemrég fejezte be F. Varga Lajos nagyrabéi lelkész elnökelete alatt az erre kiküldött bizottság. Most illést tartott a bizottság, amelynek záróülésén a tagok beszámoltak tapasztalataik eredményéről. A vallási, nemzeti és előmeneteli szempontokból egyformán kielégítően végződtek a vizsgálatok. A bizottság tagjai mind a debreceni tanítótestület tagjainak buzgó eredményes munkájáról számolnak be és elismeréssel nyilatkoznak a tanítótestület munkájáról.

— Tárgyalási szünet a jogászyűlés miatt. Csütörtökön kezdődik Budapesten az országos jogászyűlés, amelyen Debrecenből számosan vesznek részt. A debreceni törvényszéken és táblán a jogászyűlés miatt három napig, csütörtökön, pénteken és szombaton, nem lesz tárgyalás.

— Ha május elsején éjjeli zenét akar adni, csak Rác Jancsihoz menjen az Angol Királynőbe.

— Betöltik a városgazdai állást. Udvarhelyi Géza nyugalmába vonulásával tudvalevőleg megüresedett a városgazdai tisztség. Akkor a városi tanácsnak a szakbizottságokkal egyetértően az volt az álláspontja, hogy a városgazdai tisztséget egyelőre nem töltik be, hanem a hatáskört megosztják a városnál működő több okleveles gazda között. Annál nagyobb meglepetést keltett most, hogy a városgazdai tisztségre mégis kiírják a pályázatot. A pályázat határideje május 11-én jár le s előreláthatólag sok pályázó jelentkezik.

A tejfogyasztás jelentősége népegészségügyi szempontból

Szerdán délután tartotta meg a Közegészségügyi Egyesületben dr. Arvay Sándor, az élettani intézet tanársegédje értékes és közérdekű előadást a Kereskedelmi Akadémia nagytermében, amelyet nagyszámú közönség töltött meg. Szentes Zsigmond dr. elnöki megnyitóját követően tartotta meg előadását a fiatal orvos, aki részletesen ismertette a tejfogyasztás jelentőségét népegészségügyi szempontból. Ismertette a tej összetételét, tápláló, életfenntartó tulajdonságait. A tej a lehető legkövetkezetesebb táplálék az egyike. Legtöbbször fejtette ki — mert meg van benne a szervezet életműködéséhez szükséges minden tápláló anyag olyan mennyiségben és arányban, hogy a tej egymaga megadhatja a szervezetnek minden szükségletét és legalkalmasabb, mert ezek az alkotórészek olyan állapotban vannak benne, amelyek révén a tej a legkönnyebben emészthető tápanyag.

A tej alkotórészeit, összetételét, tulajdonságait illetőleg feltétlenül az első és legfontosabb hely kell, hogy megjellesse tápanyagaink között.

Kizárólagos jogosultsággal bír a csecsemő táplálkozásában, nagy szerepet tölt be a gyermek, felnőtt, beteg, terhes és szoptató nő táplálkozásában.

Nagy jelentősége van a tejnek a tüberkulózis profilaxisában és terápiájában.

Kimutatta ezután az előadó, hogy azok a népek, amelyek táplálkozásában a tej és tejtermékek játszókat a főszerepet, erős, egészséges és tökéletes fizikai fejlődést mutató népek.

A magyarországi tejfogyasztás sajnos, messze mögötte marad a legtöbb európai nemzet tejfogyasztásának, különösen áll ez az alföldi nép táplálkozására.

Ennek a következménye a nagy gyermekhalandóság, sok angolkóros megbetegedés, a mindéves okozta magas halálozási szám, gyenge testi fejlettség.

Hogy ezeket az állapotokat megváltoztassuk, fejtezte be előadását Arvay Sándor tanársegéd, nemzetvédelmi szempontból is helye lenne egy országos propagandának, amely az Egyesült Államokban már évek óta küzd a csökkent tejfogyasztás ellen és hogy a tejnek a táplálkozásban megerősített fontos szerepét biztosítsa. A közönség az előadás végén hosszan és melegen ünnemelte a kiváló és képzett előadót.

Sulyos baleset favágás közben.

Erdélyi Róza 21 éves cselédleány a Batthányi uca 2. szám alatt szerdán délelőtt fát vágott egy éles baltával és véletlenül a bal kezének hüvelykujját leszlette. A leány bement a mentő állomásra, ahol első segélyben részesítettek és azután kiszállították az egyetemi klinikára. A leány azt adta elő, hogy a fa görcsös volt, a visszapatlanó palta csapódott rá ahü velyk ujjára, melyet teljesen leszlet a kezefejéről.

Ha isteni élvezetet akar valamely nő ismerősének szerezni, adasson május éjszakáján éjjeli zenét Rácz Jancsival, az Angol Királynő művész primásával.

Megvakult a vasszilánktól megsérült szemü banktisztviselő. Megirtuk, hogy Székely Mihály banktisztviselőt milyen súlyos baleset érte a Piac uca-n. Egy vasszilánk a szemébe pattant és súlyosan megsértette. Értesüléssünk szerint Székely Mihály szemét már megoperálták és kiszédték a két centiméter mélyre befuródott vasszilánkot. Az orvosok véleménye szerint azonban a szilánk olyan roncsolást okozott, hogy a sérült szem a látóképességét nem fogja visszanyerni.

Öngyilkosság. Nagy Eszter Bithory uca 40. szám alatti lakos szerdán marólguggal megmérgezte magát. A mentők kiszállították az egyetemi klinikára. Állapota nem sulyos. A leány nagy nyomora miatt akarta magától eldobni az életet.

Munkaközben elájult. Boros Ilona munkásleány szerdán délelőtt a Piac uca 79. számú házban munkaközben elájult. A mentők beszállították a betegsegélyző rendelőjébe és onnan első segélynyújtás után a lakására vitték le Teleki uca 43. számú házhoz.

Gyanus körülmények között meghalt egy fiatal asszony. Fischer Jenőné Apaffy uca 2. szám alatt lakó 26 éves asszony gyanus körülmények közt hirtelen meghalt szerdára virradóra. Állítólag husmérgezést kapott. A tisztiorvos, aki megvizsgálta, dr. Tamásy Béla javasolta a holttest felboncolását és jelentést tett az ügyészségnek. Dr. Preineszberger Jenő vizsgálóbíró szer-

dán délelben elrendelte a fiatal asszony holttestének felboncolását. A boncolás fogja aztán megállapítani, hogy mi volt a fiatalasszony hirtelen halálának az oka.

Meghalt munkaközben. Szerdán délelött tragikus módon hunyt el Kohn Lajos Homok uca 3. szám alatt lakó pékmester. A munkája közben hirtelen megszedült és elvágódott a földön, a családja segítségére siettek. Ágyba fektették és orvosért küldtek. Dr. Adam Gyula egyetemi tanársegéd percek múlva megérkezett, de ő már nem segíthetett, csupán a beállt halált konstataálta. Az orvosi vizsgálat szerint a pékmester hirtelen támadt erős agyvérzésben halt meg.

Elítélték a vasutas bántalmazóját. Novák György debreceni napszámos a múlt hónapban részegen ment hazafelé, ráment a vasuti töltésre és azon haladt tovább. Dancsi György vasutas figyelmeztette, hogy nem szabad a töltésen haladni, mire a részeg Novák neki támadt és kiverte a kezéből a jelző lámpást és eltepte a vasutas ruháját. A részeg napszámos ellen hatóságai közeg elleni erőszak címén indult meg az eljárás. A debreceni törvényszék szerdán délelött vonta felelősségre és nyolc napi fogházra ítélte.

Jól sikerült műsoros irodalmi estély volt szerdán a Függetlenségi Körben. A Debreceni Függetlenségi Kör agilis elnöke: Deák István és Gyarmathy Pál vigalmi bizottsági elnök intenciójához híven Törő Mihályné Korpássy Mária vigalmi bizottsági elnök rendezésében tartotta meg ma este a Függetlenségi Kör helyiségében hagyományos rendes műsoros irodalmi estjét, szép és előkelő közönség jelenlétében. A műsoros estét a Kossuth Dalkör zenekara vezette be Nemes Sándor vezetése alatt, néhány magyar dal precíz és művészi interpretálásával. Utánuk Nánássy Lajos tetszéssel fogadott kis konferánsszal vezette be az este irodalmi és művészi részét, majd Wisky Viola cimbalomjátéka következett. Nagy tetszés kísérte ezt a számot is. Ezután Dobrossy Gizella Faragó Jenő monológját, a „Rosszul nevelt leányt” interpretálta kedves közvetlenséggel. Nagy taps honorálta ezt a számot is. Tóth Mariska néhány műdalát énekelt, a közönség osztatlan tetszése mellett. Végül Sipos Iván fővárosi író lépett a dobogóra, aki két versét olvasta fel, a díszes közönség lelkesült tappal jutalmazta a Függetlenségi Kör szerdai estjének ezt az attrakcióját is.

Hirdetmény. A földművelésügyi minisztérium az 1928. évi selyemgubó beváltási árakat megállapította és pedéig: I. osztály kilónként 2 P 80 fill., a II. o. kilónként 2 P. Azok, — akik rövid 4 hét alatt — egyéb teendőjük elvégzése mellett, mellékfoglalkozásként — selyemgubó termeléssel 100—150 pengőt akarnak keresni — még ma vagy holnap jelentkezzenek: Miklós uca 20. szám alatt, Mészáros Péter megbízottnál. M. kir. selyemtenyészési felügyelőség.

A legcsodálatosabb éjjeli zenét május éjszakáján Rácz Jancsi adja, az Angol Királynő művész primása.

Nyukosz hirdetmény. Felkérjük a Nyukosz női rendes tagjainkat, hogy egy fontos mgszülés céljából saját érdekükben a fesszoport hivatalos helyiségében (Kossuth uca 11. szám) e hó 27-én, péntek délután 5 órakor megjelenni sziveskedjenek.

A kőművesmesterek szakosztálya e hó 27-én, péntken este 7 órakor az ipartestületben ülést tart. Tekintettel arra, hogy az ülésen több, igen fontos ügy kerül tárgyalás alá, a tagok teljes számú és pontos megjelenését ezután kéri a szakosztály elnöksége.

Singer gépselyem mindenféle színben kapható Singer varrógép részvénytársaságnál, Debrecen, Piac uca 79.

A világhírű „House Mead Sohn” angol cégtől szövetek érkeztek Szabó László szabóhoz, Széchenyi u. 1.

Uzembiztos személyautók helyben és vidéki utakra olcsón megrendelhetők. Telefon: 15-77. Rákóczi uca 33.

Amatőr fényképezők felvételeit kidolgozom, megnyitom, többszörösítem. Szakszerű munka, olcsó árak. Megrendelések aznap szállítva. Fotocikkek szaküzlete. Berzéki Fotobörze, Ferenc József-ut 38. Az udvarban.

— Stauber Julia kalapszalonya Piac uca 47., az udvarban. Legszebb modellkülönlegességek meglepő olcsó árban kaphatók.

— Harkányi szobrász Piac uca 83. Sírköveket művészi kivitelben legújtanosabban készít.

— A valorizációs törvény hiteles szövege a miniszteri indokollással, — megjelent és kapható Hegedüs és Sándor R. T. könyvkereskedésében. Telefon 54.

SZÍNHÁZ MŰVÉSZET

MOSOR:

CSÜTÖRTÖK délután: Cirkuszhercegnő. Operett. Zónaelőadás. — Este: A Noszty fiu esete Tóth Marival. Vigjáték. B) bérlet.

PÉNTEK: A Noszty fiu esete Tóth Marival. Vigjáték. C) bérlet.

SZOMBAT: IV. Henrik. Dráma. Bérlet.

A SZÍNHÁZI IRODA HIREI

Ma, csütörtökön két előadás lesz a Csokonai színházban. Délután pontban 3 órakor a tegnap délután rendkívül nagy sikerrel felújított világhírű operettlágér: *Cirkuszhercegnő* szerepel játékrendben Elek Ica, Ferenczy Madian, Halasiné, Antók, Szirmai, Fülöp, Mihályi felléptével. Rajz János frenetikus hatású orosz betéttáncát tegnap délután tapsorkán kísérte. *Cirkuszhercegnő* ma délutáni előadására délelőtt 10—12 óráig és délután 2 órától válthatók. Ne mulassza el megnézni olesó mozihely-árákkal a *Cirkuszhercegnő* ma délutáni zónaelőadását. Utoljára megy ez idényben! *Cirkuszhercegnő* jegyei 80 fillértől 1 P 60 fill-ig!

Ma, csütörtökön este B 39. bérletben, holnap este C 39. bérletben: *A Noszty fiu esete Tóth Marival*, Harsányi—Mikszáth nagyszerű színműve Kardoss Géza felléptével. Kardoss Géza Kopereczky parádés szerepében lép fel ma és holnap este a *Noszty fiu* c. pompás darabban. Szirmai Vilmos játsza az öreg Nosztyt, Fülöp Sándor pedig Bubenyik kacagató figuráját. Ferenczy Marian Tóth Marit kreálja a *Noszty fiu* mai és holnap esti előadásán! Halasi Mariska, Herman Mancsi, Turbok Rózi, Halasiné, Szathmáry Margit, Mihályi Ernő, Rajz Ferenc, Szigeti Jenő játsznak még remek szerepeket a *Noszty fiu* reprián! *A Noszty fiu esete* a mai mai és holnap előadására tömegesen kapkodják a jegyeket!

Szombaton este bérletben disz előadás keretében *IV. Henrik*, Pirandello világhírű darabja Fáy E. Béla fordításában. *IV. Henrik* szombati előadásán Durini di Monza gróf, olasz követ, Klebelsberg Kunó gróf, magyar kultuszminiszter, Antonio Cippico gdóf, olasz szenator, Widmar, olasz sajtófőnök jelentet-tek be részvételüket.

IV. Henrik főszereplői: Forgács Sándor (cimszerep), Rajz Ferenc, Halasi Mariska, Herman Mancsi, Szirmai, Fülöp, Mihályi és Szigeti Jenő. *IV. Henrik* bemutató előadására a jobb jegyek nagy részét elővételben elkapkodták. *IV. Henrik* Magyarországon először kerül színe Debrecenben. A prömierre több fővárosi és vidéki színházgató jelentette be látogatását. A szenzációs világhírű dráma szombati bemutatója iránt szokatlanul élenk érdeklődés nyilvánul meg. Rendes helyárak.

Vasárnap délután fél 4-kor: *Éva*, Timár Ilával.

Vasárnap este 8-kor Timár Ilá és Ferenczy Marian felléptével: *Csókós asszony*. Operettlágér.

MOZI

APOLLÓ. Világattrakció! Tyrso de Molina ó-spányol elbeszélése nyomán: **DONNA JUANNA**, egy romantikus szerelem története 12 felvonásban. A főszerepben a legjobb német sztár, Elisabeth Bergner. Megelőzi: Akasztófa és a humor, bohózat.

Péntektől: Világattrakció! **MONTE CARLO PUSZTULÁSA.** A főszerepekben Francesca Bertini és Jan Angelo.

VIGSZÍNHÁZ. Világfilm! Lillian Gish és Normann Kerry együttes szereplésével: **VÉR A VÉR ELLEN** (Annie Laurie), színmű a skót életből 10 felvonásban. Megelőzik: Foghuzás kéjgazzal és A falramászott tapéta, bohózatok.

Péntektől: Világfilm! **A FEHÉR RABSZOLGÁNÓ**, keleti regény. A főszerepekben Liane Haid és Wladimir Gaiderow.

URANIA. Szombat—vasárnap: Világfilm! Tolsztoj Leó halhatatlan regénye nyomán: **FELTÁMADÁS.** A főszerepekben: Dolores del Rio és Rod la Roque.

SPORT

Vasárnapi program.

A vasárnapi program kiemelkedő eseménye a Bocskay—III. ker. mérkőzés lesz, amelytől a Bocskay első tavasz két pontos győzelmét várja a közönség. Ez a két pont rendkívül sokat jelentene a Bocskaynak, mert ebben az esetben még reménye lehet a kiesés elkerülésére, míg már döntetlen eredmény is megpecsételné sorsát.

Az amatőr bajnoki küzdelmek vidékre szólitják a debreceni csapatokat és Nyiregyházán a NyÖTSE—DKASE, DVSC—NyTVE, Kisvárdán pedig a KSE—DMTE mérkőzéseket játszzák le.

Debrecenben még két érdekes mérkőzés szerepel programmon. Délelött a DEAC pályán a DEAC és KEAC csapatai találkoznak a főiskolai bajnokság keretében, míg a Bocskay mérkőzésének előjátéka a debreceni katolikus gimnázium és a sátoraljai helyi realgimnázium csapatainak KISOK-bajnoki elődöntő mérkőzése lesz.

Értesítés. Értesitem a DMTE elnökségének tagjait, hogy az elnökségi ülés nem 27-én hanem 28-án, este 7 órakor lesz megtartva. Főtitkár.

KÖZGAZDASÁG

A terménytözsde.

Budapest, április 25.
Határidőzlet előfordult kötése. Buza: Május 33.60, 64, 68, 70, zárlat 33.64—66. Október 31.46, 48, 44, 50, 56, 58, 60, zárlat 31.58—60. — Rozs: Május 32.90, 92, 88, zárlat 32.84—86. Október 27.48, 44, 66, 70, 74, zárlat 27.70—72. — Tengeri: Május 27.62, 64, zárlat 27.66—68. Julius 28.54, 56, 58, zárlat 28.60—62.

Készárúizlet hivatalos árjegyzései:
Buza: tiszai 77 kg. 34—34.25, 78 kg. 34.40—34.60, 79 kg. 34.70—90, 80 kg. 34.85—35.00; felsőtiszai 77 kg. 33.90—34.15, 78 kg. 34.30—34.50, 79 kg. 34.60—80, 80 kg. 34.75—90. — Pestvidéki rozs 33—33.10, egyéb rozs 32.90—33.00. — Takarmányárpa I. 30.50—32.25, II. 30—30.20. — Kőles 28.50—30.50. — Tiszai tengeri 28.40—28.70, egyéb tengeri 27.50—27.75. — Zab I. 34.25—50, zab II. 34—34.25. — Korpá 23.50—75. — Lucernamag 160—180. — Lóheremag 135—145.

A valutaárfolyamok.

Budapest, április 25.
Angol font 27.85—28.—. Belga frank 79.80—80.10. Cseh korona 16.90—16.98. — Dollár 570—572.—. Francia frank 22.50—22.70. Lengyel zloty 64.05—64.35. Lei 3.55—3.60. Lira 30.05—30.25. — Német márka 136.60—137.10. Osztrák schilling 80.30—80.65. Svájci frank 110.05—110.45.

Ferencvárosi sertesvásár. Budapestről jelentik: Maradvány 650, felhajtás 1056, eladatott 400. Árak: könnyű 144—158, nehéz 160—166.

Árverési hirdetmény

1928. évi április hó 27. napján d. u. 5 órakor Debrecenben Piac uca 64. sz. háznál elárverezek 4226 P 40 fillérre becsült ingókat, u. m. üzletberendezést, szörmeáruk stb.

Tihanyi Vilmos bir. végrehajtó.

Árverési hirdetmény

1928. évi április hó 27. napján délután 5 órakor Debrecenben Piac uca 64. sz. háznál elárverezek 2117 P.-re becsült ingókat u. m. üzletberendezés, szörmeárúk, írógép stb.

Tihanyi Vilmos bir. végrehajtó.

Padlólakk
magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kapható
STERN festéküzletében Piac uca 10. Blikával szemben.

1928. április 26.
Vi
POLO
cián- és vegy...
tel. lakások v...
KissZ
Ez-n cég nem a...
Nikkel
sz...
FÖLDVÁR
Széchenyi
Gy...
SIN
var...
rég bev...
Sz...
SING...
RE...
Debrec...
Ne
de l
A hel...
Á...
I
ez...
Sok...
Heged
könyvkeres...
R
AZ
— Az...
az órában...
— Ig...
Livry...
összes tisz...
tréfál, zav...
vázva, har...
— K...
Auberive...
holnap est...
— H...
igazán...
— Es ez...
— H...
hegedülök...
— T...
ezredes, k...
Bagn...
néz és ne...
— T...
Majd...
— E...
dezni az...
limánt!

Vízvezeték-, Csatornázás-, Központi fűtés

-berendezéseket készít, átalakít, javít
GYENES ANTAL
Debrecen, Arany János u. 27. sz. Telefon 9-37. Alapítva 1905

POLOSKAIRTÁST
ciángázal, vagy szabadalmi olt folyadék-
szerezéssel, lakások vizsgálatát is felelősséggel vállalom.
Kiss Zoltán féregirtó
Mólyszár 7.
Ezen cég nem azonos volt Kiss Gyula féregirtóval.

Nikkelezést, ezüstözést és galv. nízálást
szakszerűen eszközöl
FÖLDVÁRI Debreceni I-ső Elektrotechnikai Gyára
Széchenyi uca 55. sz. Telefon 168.
Gyakornok felvétetik.



SINGER
varrógépek
rég bevált jó minőségben
Kedvező
fizetési feltételek
SINGER VARRÓGÉP
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
Debrecen, Piac-utca 79.

Aki mer, az nyer!
Aki
festéket és padló lakkot
akar venni, annak
Neumann Nándor
(Csapó uca 8. sz.)
festék üzletébe kell menni.

MARJAI LAJOS
asztalosmesternél Piac uca 44.
eladó egy sajátgyártmányu
elsőrangu minőségű habos ber-
kenye
tele háló
kedvező fizetési feltétellel.

NŐI KALAPOK
legolcsóbban szerezhetők be
Ábrám Erzsébetnél Szent Anna uca 10.

Ha érzékeny a lába
Ha lúdtalpa van
rendeljen cipőt
GRICZMANN GYULA
orthoped műcipésznel
Ferenc József ut 20. szám
Városház alatt.

Rózsafák mellé
olajba festett szép védő
karók
készülnek és legolcsóbb
áron szerezhetők be:
Könyves Tóth Antalnál
Rákóczi uca 14.

ÚJ FEHÉRNEMŰ DIVATSZALON
nyílik meg május 1-én a Bathyány ucai városi
bérpalotában (feljárati II. lépcső, díjtalan liftszállás),
ahol mindenféle fehéreneműket — a legegyszerűbbtől a legdiszesebb
kivitelben — jutányos áron készítenek. A nagy-
érdemű közönség szíves pártfogását kéri:
Groff Julia.

MEGNYÍLT ROSENBERG NAP-ÉS ESERNYŐKÉSZÍTŐ
ESERNYŐHÁZA
Saját készítésű nap- és esernyők nagy választékban, olcsó áron
Javitások, átalakítások pontosan készülnek
Piac uca 53. sz.

Poloskairtást
ciángázal, vagy szabadalmi olt folyadék-
szerezéssel, lakások vizsgálatát is felelősséggel vállalom.
féregirtószer kapható!
Nánássy István féregirtó
Kossuth u. 47.

Kántor Ernő és Társa
(Városháza épület. Telefon 1657. szám.)
áruházának különlegességei:
„FREGOLI”
palfondra erősíthető ruhaszárító.
„WIX-WOX”
felülmulthatatlan parkettkrém.
Halpern-féle folttisztító
mindennemű pecsétet nyomtalanul eltűn-
tet. Gyártója a ruhadarab kétszeresen téríti
meg, ha a szer hatása nem érvényesülne.
GYÉMÁNTPOR
a legjobb ezüsttisztító.
FLY-TOX
poloska- és svábbogáirtó.
Francia puderekben, háztartási és pipere-
cikkekben, kefe, ecset és bőrdíszműárúk-
ban állandó nagy választék.

**Ne koplalj,
de légy karcsu!**
A helyes táplálkozás szabályai.
Ára 1-80 pengő

**Leányok,
Asszonyok
ezt olvassátok!**
Sok gyönyörű képpel kapható:
Hegedűs és Sándor R. T.
könyvkereskedésében. Telefon 54.

BERGER festéküzlet
új helyiségében, Csapó u. 16.
a megszokott olcsó áron vásárolhat!

Saját készítésű
Glace és svéd bőrkeztük páronként **P 8--**
Divatkeztük páronként **P 10--től**
Fehér és sárga mosó szarvasbőr **P 9-11**
Schön Sándor
keztük-, kőszet- és orvosi műszertárában DEBRECEN, Piac uca 14. szám, Csapó uca sarok. Telefon 11-66

REGÉNY

GYP: 6
AZ ÖRÖK BAKFIS
— Az ezredes — szól Bagnol hitetlenül — ebben az órában?
— Igazán... jön... itt van!
Livry ezredes csakugyan belép a kávéházba. Az összes tiszték, akik azt hitték, hogy a hadnagyocska tréfál, hirtelen felállnak, míg a szegény ember, tévovázva, zavarban mondja:
— Kérem, ne zavartassák magukat, uraim... Auberive ur, feleségem megbízásából kérem, hozza holnap este hegedűjét magával.
— Hegedűmet — hebeg ámultan a tiszt — de igazán...
— És ezt kérdezi magában:
— Hogy az ördögben tudja ez az asszony, hogy hegedűlök?
— Teljesítettem megbízásomat! — mondja az ezredes, köszön és távozik.
Bagnol apó a szinte kővé meredt Auberive-re néz és nevetve mondja:
— Teringtettél!
Majd elgondolkodva megjegyzi:
— Ejnye, ejnye, megint elfelejtettem megkérdezni az ezredestől a nőcske nevét, aki elfogta Szolimánt!

HARMADIK FEJEZET.

— Megérkeztünk — jelenti az őrnagy és megállítja lovait. — Most már csak fel kell mennie az uton és annak végén megtalálja a kastélyt.
Az előző napi program némileg módosult. — Megbeszéltek, hogy Auberive is elmegy Grandchampsba és meglátogatja azt a Villéaucourt urat, akit ismer, mert Bréhat jelenléte megkönnyíti a látogatást.

— Liverdunig hajtok — mondja Bagnol —, egy óra múlva visszatérek ide. Aki korábban érkezik, megvárja a másikat.
— Köszönöm, őrnagy ur!
A két fiatalember felmegy a platánfasoron és csakhamar a kastélyhoz ér. — Ambár tudják, hogy Grandchamps Franciaország legszebb várkastélyainak egyike, a régi épület nagyszerűsége mégis meglepi őket. Bizonyos tekintetben az erdőhöz csatlakozva, a Moselleig terjedő virágos, márvány ballüsztrádós terraszoktól körülvéve, Grandchamps tornyos és oromzatos tömege fenyegetően emelkedik a magasba.
Éppen meg akarják huzni egy nagy csengő láncát, midőn egy csapat gyermektől körülvett nő jön ki az egyik fásorból. Gyorsan szalad és a banda vidám lármával igyekszik utána.
— Ez a kis nevelőnő! — jegyzi meg Chalindray — ugy-e kedves?
— Több, mint kedves — dünnyög Auberive.
Majd elnyeli szemével a fiatal nőt, aki mosolyogva közeledik feléjük.
— Kisasszony — kérdezi Chalindray —, itt van Bréhat ur?
— Itt van, uram!... Vagyis vissza fog térni.
— Hát a Villéaucourt hölgyek?
— Bréhat urral együtt kimentek az utra önkö elébe... Hogy lehet, hogy nem találkoztak velük?
— Azért — magyarázza Auberive —, mert talán a frouardi utra mentek.
— Hát persze!
— Mi pedig Toulon és Belle-Fontaine-en át jöttünk.
— Az nagy kerülő! — mondja a legnagyobbik gyermek, körülbelül tizenkét éves szép fiú, bronzszínű lábikrákkal és nagy, élénk szemekkel.
— Azért jöttünk arra, mert az a barátunk, aki elhozott, új lovakat próbál ki, azok pedig félnek a vasutól. Így hát a hosszabb utat választottuk...
— Hátha bejönne? — ajánlja a fiatal nő, akit körülvesz a kicsinyek kíváncsi serege.
— Nagyon szívesen bemennék, kisasszony — válaszol Auberive —, de ha a hölgyek nem jönnek vissza egyhamar...

A gyerekek nevetése közben, akik mindnyájan pukkadoznak, anélkül, hogy tudni lehetne, miért, a fiatal nő így felel:
— Igazán nem tudom!... attól függ, meddig mentek...
— Mert ha soká tartana — mondta Auberive —, nem maradhatnánk, Bagnol őrnagy miatt, aki vár...
— Bagnol apó! — kiált fel a kis nevelőnő. — Ó hozta ide önöket?
— Ó... — dünnyög Chalindray kissé megzavarodva. Auberive pedig töpreng magában:
— Hogy az ördögbe tudja, hogy Bagnol apónak nevezik, hacsak Bréhat nem...
— Feltétlenül látni akarom — jelenti ki a fiatal nő.
— Látni?... De kisasszony, az őrnagyot nem lehet csak úgy parancsszóra látni.
A gyermekek ismét kacagásban törnek ki. Csak úgy pukkadoznak a nevetéstől.
— Szép gyerekek — gondolja Chalindray —, de hülyék!
Auberive érdeklődéssel nézi a kis nevelőnőt. — Nagyon bájosnak, derültnek, egyszerűségében rendkívül elegánsnak találja.
Hosszu, vékony, de derékban nem éppen karcsu alakja végtelen hajlékony és valami fürgé és erős fiatal állathoz hasonlóan mozog.
Gesztbarna selymes haja oly sűrű, hogy választéka — a divatra való tekintet nélkül — láthatatlan. Széles és alacsony homlokának két oldalán alig domborodik ki a haj. Erős és nevetős szája olyan fogakat foglal magában, mint egy farkaskölyöké és vidámságával ellentétben állnak zöld szemei, sajátosan fénylő és fehér orrának gyengéd mélységével. Orra szabálytalan és mulattató, apró rózsaszín fülei valóságos csodák, nyaka hosszú. Finom, selymes bőrnek üdesége a szabad levegőn töltött életre vall. Szóval, csak izléses emberek tekinthetik a Villéaucourt gyermekek nevelőnőjét csinosnak, míg a közönséges emberek szeme aligha akad meg bájain.
Tény, hogy például ebben a pillanatban sárgavirágos fehér batisztruháskájában, amely oly egyszerűen veszi körül elegáns alakját, legkevésbé sem „hatásos”.
(Folytatása következik.)

APRÓ HIRDETESEK

APRÓHIRDETESEK FELADHATÓK:

főkiadóhivatalunkban:
FERENC JÓZSEF UT (PIAC UCCA) 49. SZAM ÉS
fiókiadóhivatalunkban:
SZÉCHENYI UCCA 2. szám és

Megedüs és Sándor rt. könyvkereskedésében, Piac ucca 34. sz. Vidéki hirdetőinket arra kéri, hogy a beküldött hirdetések díját postabélyegben sziveskedjenek levélükhöz mellékelni vagy ha postautalványon küldik a pénzt, a hirdetés szövegét sziveskedjenek az utalványra írni, mert a hirdetés csak a díj beérkezése után közölhetjük.

Jeligés leveleket csak a megfelelő nyugta ellenében adja ki a kiadóhivatal.

MINDEN OLVASÓNK
saját érdeke, ha csak lapunkban hirdető cégeknek eszközöljük összes bevásárlásait, mert a **DEBRECENI FUGGETLEN ÚJSÁG** hirdetői lapunkat erőssé és hírdetésinket pedig eredményessé fogja tenni. Olcsóbban vásárol, ha ránk hivatkozik. 959

VÉTEL

Iparosok figyelmébe!
Mindenféle kész, haszonra való vasak legolcsóbban kaphatók. Rezet, ólomot, cinket, ócska vasat legmagasabb árban vesznek. Würdiger, Késes ucca 90. 431

POSTA

Fiatal 24 éves
jó állásban levő tisztviselő vagyok. Magas, szőke és kékszemmű. Szívesen elvannék vigasztaló, temperamentumos úri leányt, kinek némi hozomány van. Lehetőleg fényképpel ellátott levelet — fénykép becsületszával biztosítva — „Huszonnégy éves” címre e lapozz kérem.

Német Játéklelőjőinket
a jó idő beálltával a szabadban tartjuk. Piac ucca 34. Német Gyermekotthon. 2091

LAKÁS

Kiadó
különbéjártu uccai butorozott szoba. Arany János ucca 36. 2114

Különbéjártu
butorozott szoba május elsőjére kiadó. Weisz, Bundi u. 15. 2111

Háromszobás
lakást keresek, esetleg felépítéssel, Paneth, Bethlen u. 11. 2107

Kéttalabok
szed szoba őrösen május 1-re kiadó. Irodának is alkalmas. Piac u. 58. (Bankpalota.) Irsai. 2100

6 szobás
11-od emeleti uccai parkettes, teljes komforttal ellátott, erkélyes úri lakás a Piac uccán május 1-re kiadó. Értekezni Steiner ingatlanirodában, Piac 19., II. emelet. Telefon 6—24. 2008

Főterem irodának
orvosi rendelőknek alkalmas helyiség kiadó. Telefon 12-42. 521

Tiszta lakása
lesz, ha festéket, butor- és padlólapot, parketbeeresztőt, terpentint, meszelőt, parkettes szurolokat a Belvárosi Fesztékházban, Hatvan u. 2., vásárol. 1927

KERESLET

LAPKIHORDÓ ASSZONY
jó fizetéssel felvétetik a kiadóhivatalban.

Idősebb
kisasszony, nagy gyermekhárát, tisztán német nyelvtudással és jó referenciákkal keres azonnali állást 1-2 gyermekhez Debrecenben, vagy környékbeli pusztán. Címe: Hirschmann, Miskolc, Zsolcai kapu 26., II. emelet. 2056

Külvit Hut
vagy leányt felvesz Hegedüs és Sándor rt. nyomda, Piac u. 49.

Kímérő
felvétetik Szilágyi utca 7. 2108

Egy
kifutó leány felvétetik. Steinmetz, Hatvan 16. 2118

Urak
jómegjelenéssel felvétetnek — nyolcvantól százhatvan pengő fizetéssel és mellékjövedelemmel. Electrolux, Szent Anna út. 2113

Tékepénzes társat
keresek jömenetű készpénz-üzletre. — Alánlatokat: „16.000 pengő” jellegre a lap kiadóhivatalához kérek. 2109

20—25.000 pengővel
társat keres jövenű, állandó rendelkezéssel ellátott cég. Befektetett tőke áruárakkal biztosítva. Ajánlatokat „Szakértelen” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 2106

Cipészegedék
raktári aljánakára felvétetnek. Nagy Lajos, Hajduhadház, Hunyadi u. 4. 2105

Elsőrangú
szakképzettséggel és szabázzal rendelkező fiatalember szabásznak, vagy szabóműhely vezetésére, ahol dolgozik is, állást keres. Cím: Weisz Lajos, Székelyhegyvár, Forgó ucca 2. szám. 2103

„Angol”
nagy biztosító társaság debreceni kirendeltségét létesít. Agilis megbízható üzletszerző küldjék be ajánlatukat a lap kiadóhivatalához „Angol társaság” jellegre. 514

LAPKÉZESÍTŐKET
fizetéssel és jutalékkal felvesszünk Cím a kiadóhivatal, Piac ucca 49. sz.

Tanításra
elfogad középiskolai tanulókat Kovács tanár, Homokkerti, Tiszta István ucca 4. 1518

Rikkancsokat
fix fizetés és jutalékkal felvesszünk. — Igazolvánnyal bírók előnyben. Cím a kiadóhivatalban.

Tanuló
fizetéssel felvétetik. Belvárosi Fesztékház, Hatvan-u. 2. 2003

ELADÁS

Használt butorok,
sparhert, 11 méter négy csós vascső, 4 és fél méter sín eladó. Arany János 13. 521

Nyári és téli
vendéglő betegség miatt azonnali eladó. Cím a kiadóhivatalban. 1698

Mátészalka
legforgalmasabb helyén divat- és rövidáru üzlet azonnal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 2970

CEMENTLAPOK,
betoncsövek, kutyáruék legolcsóbban beszerezhetők Lukács Vilmos és Testvére cementárúgyárában, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1927

GYERMEKDIVATHAZBAN
Városháza épület, gyönyörű, olcsó gyermekruhák mélyen leszállított árban. Nagy választék! 1927

POLOSKA,
svábbogár, patkány és egér biztosan kírtható szabadalmazott irtószerekkel. Nagyon olcsón kapható Stern festéküzletben, Piac ucca 10. Bikkával szemben.

WEISZ FERENC
asztalosmester, Fűrde ucca 4. Telefon 10-89, villanyerőre berendezett asztalos műhelyében gyárt elsőrendű műbutorokat, egyszerű butorokat, ízlés-, íróda-, portálberendezéseket és építészeti munkákat. Saját készítésű butorok készen is kaphatók. 123

Nyirábrányon
hatvan holdas homokbirtok négy hold belsőszéggel, kettőszobás urilakkással, harmincöt hold őszi vetéssel eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 2115

József kir. herceg uccán
kifejezetten zsidó családunk minden kényelmével, ritmális berendezéssel ellátott ház kettő szobás modern átadó lakással eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 2117

Gyermekkosci
jókárban levő eladó. Apaffy ucca 32. szám. 1999

Eladó
3 darab vasredőnyös függő kirkat Gyürky papirkereskedésében, Kossuth ucca. 2095

Saját készítésű
Glace és svéd bőrkeztűk páronként P 8.— Divatkeztűk páronként P 10.—től. Fehér és sárga mosó szarvasbőr P 9—11.— Schön Sándor keztűár-, kötszer- és orvosi műszerárúában, Debrecen, Piac ucca 14. szám, Csapó ucca sarok. Telefon 11—55.

Hencserek,
diványok, matracok készen kaphatók Glattstein kárpitosmesternél, Püspöki palota (bont as udvarban). 1332

Halló, Debrecen!
Panamát, díszíte 500 filléres „lelesági hullámhosszon vehet az „Amny” kalapszalomban — (Csapó ucca 47.) Kalapalkítás rádió gyorsasággal 3 pengőért. 120

Négyszáz holdas
buzatermő feketeföld urilakkással, melléképületekkel, ártézi kuttal Bihar megyében három-százhuszöt pengőért eladó. Dezső, Kossuth 16. 2047

Hatszázhatvanhold holdas
buzatermő feketeföld urilakkással, melléképületekkel, ártézi kuttal Bihar megyében élő és holt felszereléssel azonnali átvételre hatszáz ezer pengőért eladó. Dezső László irodája, Kossuth 16. 2048

Sirene Super
rádióeszevek megérkeztek. Universal csövek P 3.80. Hangszóró csövek P 5.— Simon Jenő, Debrecen, József kir. herceg u. 3. Telefon 13—22. A budapesti Barta és Társa cég helyi képviselése.

Matracok
afrikából és löszöriből, forgószék, csaknem új állapotban levő susztergék, női varrogépek, billiárdasztalok és minden elképzelhető ingóságok a legújánosabban kaphatók az Ingóságközpontnál, Ref. egyházi bérpalota. 2012

A Hortobágy Múzeum RT
Bősörményi ut 1. sz. alatti telepen évtizedek óta fennálló listüzletben az általánosban elismert jöminőségű liszt, korpá, tengeri, árpa és darák változatlanul állandóan kaphatók. Telefon megrendeléseket bármilyen kis tételben is házhoz szállítunk. Telefon 179.

PATKÁNY-
egér-, poloska- és svábbogár-irtószert törvényesen védve, nagyon olcsón kapható Stern festéküzletében, Piac u. 10., a Bikkával szemben.

MARVÁNYSZALOK,
cementlapok, betonárúk, építési anyagok a legolcsóbban beszerezhetők a Debreceni Működőgyárnál, Fűrde ucca 2. sz. 303

Kátrány
és karbolium nagyban és kis mennyiségben is kapható legolcsóbban Neumann Nándor festéküzletében, Csapó ucca 8. szám. 346

Szegedi
paprika különlegességek Állandóan nagy raktára: Lindenfeld, Degenfeld-tér 7. Telefon: 79. 1836

Nyiregyháza
jóforgalmú kisvendéglő szép kerthelyiséggel, berendezéssel, jókárban levő házzal együtt betegség miatt eladó. Értekezni tulajdonossal: Nyiregyháza, Kossuth ucca 33. Ugyanott egy négyüléses izemképes Kis-mág autó eladó. 1993

Nyirábrányon
hatvan hold homokbirtok, négy hold belsőszéggel, úri lakással, melléképületekkel együtt vagy külön eladó. Dezső, Kossuth u. 16. 2045

INGATLAN

STEINER JÓZSEF
ingatlanirodája, Piac u. 19. sz., II. emelet.

Minden igényeknek megfelelő házak a fő utvonalon. Emeltes bér-, nagy és kis családi házak, parkettes és fűrdőszobákkal eladók. Lakások átadók. 6 szobás parkettes első emeleti erkélyes, komfortos úri lakás a főtéren, május elsőjére kiadó. 501

VEGYES

IRODÁNAK
vagy rendelőknek alkalmas egy, esetleg kettő szoba május 1-re kiadó. Csapó ucca 14. 542

Lusztig
asztalosmester, Deák Ferenc ucca 10. Iparkiállításán első díjjal kitüntetve. Készítmények: mű- és egyszerű butorok, irodai-, üzletberendezések és épülmunkák. 1483

Ehrmann Piri
kalapszalom, Deák Ferenc u. 9. Jutányos árak. Alakítások gyorsan készülnek. 2069

MEGÁLLAPITOTTÁK
natósgai könyvszakértők, hogy minden századik cégnek alig van Debrecenben szakszerű könyvvezetése. Ma már köztudott tény, hogy a KÖNYVVITELI SZAKIRODA által vezetett könyvek minden könyvtárszolgálatnál, ugy adóügyi, mint könyvviteli szempontból a hatóságok elismerését és díszesítését érdemelték ki. Ha tehát Ön is azt akarja, hogy könyve vége kifogástalan legyen, forduljon bizalommal a Könyvvelti Szakirodához. Kandia u. 4-b. Telefon 5—18. 2067

Cipész
üzletemet megnyitottam, mértékes cipőket és javítást a legjobb kivitelben eszközölök. — Dregán, Arany János u. 1. 1723

Tégla
mészhomokból kiváló jó, szép és olcsó, megrendelhető Miklós ucca 13. 514

Németül
tanít született német tanerő, gyorsan, biztos sikerrel. Darabos 7. 1344

Rádió,
egy 4 lámpás selektív készülék komplett hangszóró és telejára. Értekezni Hintalan Edéné, Haiduszoboszlón. 1701

Király kávéi
mégis a legjobb! Olcsó, kiadós, kiválóan zamatos. Degenfeld-tér 11. 68

UJI UJI!
Villanyserelője vállalat. Értesítem a t. közönséget, hogy Miklós ucca 17. szám alatt villanyserelői vállalatot létesítettem, ahol bármily szakmába vágó munkát a legújánosabb árban készítek. Költségvetés díjtalan. Hívásra szívesen megyek. — GROSZ ISTVAN villanyserelő, a Világítási Vállalat volt szerelője. 480

Konyár
községben 40 éve fentálló fűszer-, rőtös üzlet teljes berendezéssel, lakással, illusz elsőjére kiadó. Bővebbet: Löw, Bethlen u. 19. 2110

Szekeres Dániel
asztalosmester Szent Anna u. 35. és Boeskey-tér 4. Készít elsőrendű mű- és egyszerű butorokat, épület asztalos munkákat a legolcsóbb árak mellett. Saját készítésű butorok készen is kaphatók. 2079

Üzlethelyiség
kiadó Miklós u. 11. alatt. Értekezni a háztulajdonosnál. 2000

Kóser
kosztót adok három-négy úri részére. Jakabné, Mester u. 21. Ugyanott több szép leánder eladó. 2038

Megjelent
a legújabb tavaszi Vasúti Utmutató belöldi és külföldi kiadása. Közli az összes menetrendváltozásokat. Az idegenforgalom és belső vándorforgalom útmutatója. Magyar fürdők, városok, községek, természeti szépségek és nemzeti sajátosságok ismertetése. Szakminiszterek által engedélyezve! Belöldi kiadása 1.60, külföldi kiadása 3.20. Kapható a főbizományosnál: Hegedüs és Sándor R. T. könyvkereskedésében. — Piac ucca 34. szám.

Lauer Irén
nőikalapszalonia Piac ucca 58. sz., első lépcső, II. emelet. (Ez előtt Rákóczi 9.) 215

Weinstock Henrik
butortüzetében elsőrendű ebéd- és hálóok nagyon olcsón kaphatók.

Harisnyakötést,
fejelést, talpalást, szemfölszedést, előnyomást vállalatok — Harisnyarakart, Hatvan ucca 16. 17

Költöztetőket
társzekerekkel, vagy zárt butortüzetekkel kocsikban szolid árak és felelősség mellett vállal a Debreceni Angol-Magyar Szállítványozási R.-T., Ferenc József ut 72. (Royal-szállóval szemben.) Telefon 37. 151

Fehér
mosott rongy kapható Fischer ócskavaskereskedőnél, Szc boszlói ut 24. Telefon 859. 184

Gyapjúfonalak
minden színben olcsón szerethetőek be Szilágyinál, Széchenyi 1. Gépazsúr, endlízés jutányos áron. 184

SIRKÖVEK
műköből, termésköből olcsón kaphatók a Debreceni Működőgyárnál, Fűrde ucca 2. 303

Hajdunánason
legforgalmasabb helyen egy női és férfi fodrász üzlethelyiség június 15-től jutányosan kiadó. Cím a kiadóhivatalban. 1980

REZOSZTOK
részfelvezetésre is Mándokánál, Arany János ucca 13. 284

Nyugdíjas
gyermektelen házaspár oly öreg férfit vagy nőt élethosszig eltartana, akinek saját háza van. Cím a kiadóhivatalban. 1759

Padlólak
magas fényű, legszebb színekben, legkiválóbb minőségben, nagyon olcsón kaphatók Stern festéküzletében, Piac u. 10. Bikkával szemben.

Hajduszoboszlón
közel a gyógyfürdő telephez, kiadó most ujonnan épülő, 20 szobát tartalmazó modern épület, szanatórium, penzió, szálloda és vendéglő vagy bolt céljaira. Értekezni Hintalan Edéné, Haiduszoboszlón. 1701

Fest, mos, tisztít
Könc kelmefestő, vegyíztító és gőzmosó nagyzizeme, Péterfia 30. Fióküzlet: Szent Anna ucca 2.

A madár
is azt dalolja az ágon: Csjkó sósborszesz a legjobb háziszér a világon. Kapható minden fűszerüzletben. 1711

Kitínó
kölnívíz, rózsavíz, illatos szappanok, mosószappanok, szappanpelyhek nagy választékban olcsó árban a Belvárosi Fesztékházban, Hatvan u. 2. kaphatók.

Olajfestékek
minden színben P.160-ért, zománkok, kályhaezüst, karbol, kátrány, kocsik-möcs, benzín igen olcsó árban a Belvárosi Fesztékházban, Hatvan u. 2.

Pensio
Budapesten a város legforgalmasabb központjában — első emeleten — mely 20 szobából áll, eladó igen kedvező feltételek mellett. Megkeresések „Kitínó” tökebefektetés” jellegre a kiadóba.

Jó legelőre
öt-hat szarvasmarhát vállalatok. Dezső László, Kossuth 16. 2116

Tiszta
üzletes házi kóser kosztura abszenseket elfogadok kihordásra is. Cím a kiadóhivatalban. 2112

Harmathy-éle
könyvkereskedés. Fűvészkert ucca 14. alatti nagy helyisége nagy kárakkal, galériával, nagy raktárral, bármily célra alkalmas, május egyre kiadó. Értekezni helyszínen tíztől öt óráig, vagy Dienes-iroda, Fűvészkert 16. 2104

Elveszett
sötétbarna színű, hasán fehér foltos nőstény vizsla Csillag u. 53. alól. Megtaláló magas jutalomban részesül. 2102

Árverés.
F. hó 26-án délután 4 órakor Salétrom u. 3. szám alatt nagyobb mennyiségű fa, mérleg és felépítmény fognak bíróság elárvereztetni. 2101

Költöztetőket
társzekerekkel jutányosan szállítók Friedmann Zsigmond fuvarozási vállalat, József kir. herceg u. 60. Telefon 902. 2099

Zongora
május hó 1-től bérbeadó a Gambriusban. 2096

FACEMENTETŐK
javítását szakszerűen végzi Lukács Vilmos és Testvére, Debrecen, Hatvan ucca 15. 1321

Szépen
mosok, vasalok 4 pengőért. — Kiss Ferencné, Nyil u. 141. 2040

Kenyérelárusító
azonnali belépésre felvétetik. Dénes süte, Árpádtér 13. 2092

Üzleteladás Miskolcon.
Jóforgalmú fűszer- és csomagsaroküzlet, mely biztos megélhetést nyújt, kifogástalan berendezéssel, felszereléssel és kurrens áruval együtt előnyösen átvethető. Ezen üzlethelyiség hentes és mézárós üzletnek is kiválóan alkalmas. Szíves megkeresést „Tőke 4000” jellegre a kiadóhivatalba kérek. 495

Asztalosmesterek
figyelmébe! Egy nagy külföldi exportvállalat intelligens asztalosmestereket keres, kiket mint bizalmi férfiak a bucor átvételi bizottságába osztana be illő javadalmas ellenében. Miklósdi köre csak a saját járása területére terjedne ki. Ajánlatok Berényi Zsigmond ur címére Osijek, Jugoszlávia intézendők.

A legszebb
eredményt a kölni vizek között a Johann Maria Farina gegenüber dem Rudolfplatz gyártmány érte el, mert minden asszony és leány kedvence kölnívíz lett. Illata felülmúlhatatlan, üdítő hatása olyan, mint a harmat csókja. Kapható minden helybeli drogériában és illatszertárban. Vásárlásnál ügyeljen a 6 nyí fejcs védjegyre. Kérien ingyen mintátvegyet.

Legelő,
közel a városhoz Szoboszlóton. Hajtás a Csónakázó-tóttól és a Homokkerti-u. 41. számúttól. Előjegyezhető Szent Anna 53. sz. 2007

Valódi amerikai
„John Deere” tengeriültetők. — Eredeti Melicher szabadalmazott „Unikum-Drill” vetőgép. — Eredeti Bächer acélekék tükörcéll kormánnyal. — Amerikai J.ohnston aratógépek és azok alkatrészei. Valódi amerikai fűhár aratógépsíneg. Kizárólagos képviselése és raktára: Ráhrner Sándornál, Debrecen, Piac u. 43. Telefon 962.

Selyem-
és szalmakalapok legolcsóbban beszerezhetők, alakítások jutányos árban. Matta Anna, Bethlen u. 23. 1849

ÜZLETHELYISÉG
május 1-re kiadó. Csapó ucca 14. 542

CSERTÉGLA
és cserépf kapható Tóth és Sebestyén rt Kishegyési uti tégla-gyárából. Eladás: Simonffy u. 1-a. H. Telefon: 610. 94

MENEKÜLT ÓRAS
szakszerűen, megféle olcsón vállal javításokat. Rákóczi u. 36. sz.